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Trieszt

zsarnoki

Az újabb európai történelemben 
nem ismeretlen, hogy a zsarnokok 
valódi, vagy képzelt, az elnyomott 
népek elkeseredéséből kirobbant, 
vagy megrendeli és ügyesen meg­
rendezett merénylet-terveket hasz­
nálnak fel arra, hogy a maguk 

uralmát megerősítsék, 
hogy jogcímeket keressenek az erő­
szakra, amellyel üldözik azokat, a 
kik velük ellentétes politikát val­
lanak.

Ez történik most Olaszország 
ban is.

Mussolini ellen állítólag me­
rényletet terveztek, a tervet meg­
lehetős színpadi hatások mellett 
leleplezték s most szenved Olasz­
országban mindenki, aki nem fel­
tétlen leborulással hódol a dúcé­
nak. Szenvednek különösen az 
Ott lakó szlávok, akiknek vezérei 
és kultúrája ellen áll a romboló 
hajsza.

A fasizmus kegyetlenkedései 
részben az olasz ellenzékieket, a 
szabadkőműveseket, szocailistákat 
s azokat sújtják, akik fel merték 
emelni szavukat a fekete inges 
zsarnokság ellen. Minden rokon- 
szenv az üldözötteké és minden 
emberi érzésünk lázadozik az el­
len, hogy ártatlanok szenvedjenek. 
A jugoszláviai magyarság az em­
beri szolidaritásadta jogcímen túl 
is tiltakozik a jogtalanságoknak, 
törvénytelenségeknek és kegyet­
lenkedéseknek sorozata ellen, a 
mellyel Itália az ott lakó szlávo- 
fcat üldözi, kultúrájukat, nyelvü­
ket igyekszik megfojtani.

A jugoszláviai magyarságnak 
alig van más fóruma, amelyen át 
a  nyilvánosság megértené szavát, 
mint a sajtója. S az a felháboro­
dás, amellyel a jugoszláviai ma­
gyar sajtó a trieszti események 
hírére felhördült, a magyarság fel-, 
háborodása.

A jugoszláviai magyarság elitéli 
a merényleteket, mert tudja, hogy 
gyilkos merényletekkel tisztessé­
ges politikai célokat nem lehet 
elérni. De megvetéssel fordul el 
azoktól, okik felbérelt vagy bödüit 
emberek gazságát arra használják 
fel, hogy ártatlanokat sújtsanak s 
hogy láncot kovácsoljanak a sza­
badság s fegyvert a kultúra ellen. 
Abban az egyetemes felháboro­
dásban, amellyel az olaszországi 
szlávok üldözését egész Jugoszlá­
via fogadja, benne lázong a ma­
gyarság felháborodása is.

Triesztben,DaImáciában s Olasz­
országnak az SHS. királysággal 
határos területén a szlávok ős­
lakók, akiknek joguk van arra, 
hogy ott lakjanak, ahol apáik 
holtteste porlad, ahol munkájuk, 
életük teremtette a kultúrát és az 
európai életet. Az olasz hatósá­
gok kezdeményezésére, hatósági 
támogatással és felügyelet mellett

véghez vitt pusztítások a jognak 
és az emberiességnek ideáljait, 
örök emberi értékeket csúfolnak 
meg.

Jugoszláviában nincs sem párt, 
sem faji ellentét abban a tekintet­
ben, hogy a romboló s igaztalan 
olasz politika ellen tiltakozni kell 
s hogy az országnak elégtételt kell 
kapnia a barbár cselekedetek 
miatt, amelyek Jugoszlávia ellen 
irányulnak.

A jugoszláviai magyarság fe l­
háborodva tiltakozik Olaszország­
nak az európai békét veszélyeztető 
cselekedetei ellen. Jugoszlávia ma­
gyarsága a trieszti események­
ben logikus folytatását látja an­
nak a hazája ellen irányuló poli­
tikának, amelyet Olaszország foly­
tat s amely meg akarja zavarni 
az Adriai tenger szlávlakta part­
jainak oékés uralmát. Olaszor­
szágban nem efemer jelenség az 
ott íakó szlávok üldözése s nem 
mo$t történik először, hogy in­
zultus éri olasz részről az SHS. 
királyságot. Az olasz uralkodó­
ház egyik tagja, az aostai herceg, 
nemrégiben hadilzenetszerü beszé­
det mondott, amelyben az Adria

Az ellenzék türelmetlenül sürgeti
Nincsics nyilatkozatát a trieszti eseményekről

A külügyminiszter kedden fog nyilatkozni a nemzetgyűlésen 
A parlament ülése

Beogradból je len tik : A parla­
ment hétfői ülését délelőtt tiz 
órakor nyitotta meg dr. Szubotics 
alelnök. A napirend előtt Superina 
postaügyi miniszter törvényjavas­
latot terjesztett be a csekkforga- 
Jom szabályozásáról, Stojadinovics 
pénzügyminiszter pedig a kiviteli 
és behozatali vámok általános 
tarifájáról. Az elnök a javaslato­
kat az illetékes bizottságoknak 
adta ki.

Amikor az elnök át akart térni 
a napirendre, az ellenzéki oldalról 
türelmetlen felkiáltások hangzot­
tak el, amiéit Nincsics külügymi­
niszter még nem válaszolt a 
trieszti események ügyében be­
terjesztett interpellációkra. Külö­
nösen dr. Belülien hangja volt 
hallható az általános zajban, ami­
kor ezt kiáltotta :

— Hol van Nincsics?!
A radikálisok részéről csillapí­

tották az ellenzéki képviselőket 
és kijelentették, hogy kedden min­
den felvilágosítást meg fog adni 
a külügyminiszter. Ezután áttér­
tek a napirendre, amelyen a rok­
kanttörvény részletes vitája sze­
repelt. Rafajlovics Zsika demokrata 
hangsúlyozta, hogy & törvényja­
vaslatot már sokkal korábban a 
parlament elé kellett volna tér* 
jesztení. Skulj szlovén néppárti a ; 
szlovén rokkantak éleshar.gu re- 

Izoluciójat olvasta fel, amelyben a

fölötti uralmat s azokat a terüle­
teket is, amelyeket a békeszer­
ződések az SHS. királyságnak 
juttattak, Itáliának követeli. E n­
nek a harcias, provokatív beszéd­
nek a folytatása, ami most törté­
nik. A merényletterv ürügy, 
amellyel az olasz kormányzat 
jugoszlávellenes politikáját leplezi.

Hazája méltóságát, tekintélyét, 
érdekeit a jugoszláviai magyar­
ság a maga ügyének tekinti s 
szívvel, lélekkel s ha kell, karjá­
nak erejével kész bebizonyítani, 
hogy azt a brutális inzultust, ami 
Olaszország részéről érte, nem 
hajlandó eltűrni.

Az itt élő magyarság egy Jugo­
szlávia minden polgárával abban, 
hogy a békét óhajtja, de sokkal 
hűbb fia minden magyar oz or­
szágnak, semhogy eltűrné, hogy 
az SHS. királyság területén vagy 
erkölcsi integritásán csorba essék. 

. Olaszországnak meg kgil érteni, 
hogy Jugoszlávia békeszerető állam, 
de a békeszeretetnek vannak ha­
tárai s a provokálással szemben 
egységes Jugoszlávia áll.

A magyarság ott áll az első 
sorban.

jelenlegi törvényjavaslat vissza­
vetését és uj törvényjavaslat ki­
dolgozását kívánják. Puzderec mu­
zulmán az osztrák példára hivat­
kozott és rámutatott arra, hogy 
amíg Ausztriában egy száz szá­
zalékos rokkant jelenleg 2500, 
legközelebb pedig már 4000 di­
nárnak megfelelő értékű segélyt 
kap havonta, addig a mi rokkant­
jainknak csak havi. 400 dinár jut.

Az ülést az elnök ezután be­
rekesztette. A rokkanttörvény rész­
letes vitáját kedden délelőtt foly­
tatják.

A Radics-kérdés
A politikai helyzet előterében 

még mindig a meg nem oldott 
Radics~kérdes áll. Radics István 
miniszteri kinevezése, amit min­
dennap várnak, hétfőn sem tör­
tént meg. PasiCS miniszterelnök 
hétfőn délben egy óra hosszat 
tartó kihallgatáson volt az ural­
kodónál, azonban ez az audiencia 
sem hozott döntést. Egy verzió 
szerint Radics fontos resszort-tár- 
cát kivan a kormányban, lehető­
leg a belügyi vagy pénzügyi tár­
cát, azonban ebbe a radikálisok 
nem hajlandók belemenni és kü­
lönösen arról nem akarnak hal­
lani, hogy Makszitnovics belügy­
miniszter más tárcát vegyen át, 
mert belügyminiszteri működésé­
vel a radikális párt meg ven elé­

gedve. Egy másik verzió szerint 
a Radics-párt az. eddigi négy tár­
cán kívül meg egy helyet követel a 
kabinetben, a radiká.is párt azon­
ban ezt a kívánságot se hajlandó 
honorálni. A megoldás valószínű­
leg az lesz, hogy a rokkant-tör* 
vény letárgyalása után Radics Ist* 
ván elfogadja a szociálpolitikai tár­
cát és ezzel a Radics-kérdés le­
kerül a napirendről.

A z uj japán követ 
a királynál

Alekszandar király hétfőn ki­
hallgatáson fogadta Stojadinovics 
pénzügyminisztert, aki resszort- 
ügyekről számolt be az uralko­
dónak.

A pénzügyminiszter kihallga­
tása után a király fogadta Mus- 
hankoji bukaresti japán követet, 
aki egyúttal Beogradban is kép­
viseli kormányát. A követ az 
audiencia után átnyújtotta uneg- 
bizólevelét a királynak.

A japán követ audiencia jóval 
kapcsolatban politikai körökben 
élénken foglalkoznak azzal a kö­
rülménnyel, hogy az uj görög 
követ, Polikrodionisz, már több 
mint egy hónapja van Beograd­
ban és még mindig nem jelent 
meg az udvarban.

A g'órög-bolgár határincidens 
ügyében kiküldött népszövet­
ségi bizottság Beogradba ér­
kezett

Beogradba hétfőn délután meg­
érkezett Grunholt Horatio mad­
ridi angol követ vezetésével az a 
népszövetségi bizottság, melyet a 
görög-bolgár határincidens kivizs­
gálására küldtek ki. A bizottsá­
got a pályaudvaron az angol, 
francia és olasz, valamint a gö­
rög és bolgár követek fogadták. 
A hadügyminisztérium részéről 
Kalapatovics tábornok, vezérkart 
főnök jelent meg.

A bizottság a délután folyamán 
meghallgatta a katonai a ttasék  
jelentését, akik a helyszínen már 
folytattak vizsgálatot. A bizottság 
kedden utazik le a görög-bolgár 
határra, ahol pár napot fog (ölteni.

Korosec Beogradban
Koroscc Ante, a szlovén nép­

párt vezére ötheti dalmáciai ú t­
járól hétfőn visszaérkezett Beo­
gradba. A néppárt keddre össze­
hívott klubülésén Korosec beszá­
mol tapasztalatairóf.

Á külügyminiszter kedden 
nyilatkozik a trieszti ese­
ményekről

A politikai köröket a legélén­
kebben a trieszti események fog­
lalkoztatják, amelyeknek elintézé­
sét a vasárnapi zagtebi tüntetés 
igen kedvezőtlenül befolyás ólja. 
Most már ugyanis az olaszoknak 
is van sérelmük az olasz zászló 
elégetése miatt, amelynek ténye a 
diplomáciában súlyos sérelmet ie-
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lent. A valóságban sokkal sulyo- 
sabb sérelem érte a jugoszláv 
érdekeket és különösen az anyagi 
kár felbecsülhetetlenül nagyobb 
az Edinost nyomdájának össze- 
rombolása által, mint amennyit 
az olasz zászló elégetése jelent.

BMre.ro beogradi olasz követ 
hétfőn délelőtt újból megjelent 
Nincsics külügyminiszternél és 
még meg nem erősített hírek 
szerint elégtételt kért kormánya 
nevében az olasz zászló megsér­
tése miatt.

Nincsics az olasz követtel való 
tárgyalása után megjelent a par­
lamentben és ott hosszabb eszme­
cserét folytatott Trif/covics Márkó 
házelnökkel, zD/V/eov/cs Ljlibával 
és Jovanovics Ljubával, akikkel 
ismertette a parlament keddi ülé­
sén felolvasandó nyilatkozatának 
a szövegét.

Jellemző, bogy a külügymi­
niszterhez közelálló lapok hétfői 
számukban élesen támadják a 
horvat ellenzéki pártokat, amelye­
ket a zagrebi olaszellenes tünte­
tés felidézésével vádolnak cs 
szemükre vetik, hogy meg akar­
ják zavarni a két ország közt ne­
hezen létrejött jóviszonyt.

Radikálispárti agitáció 
Horváth r szagba n

Zagrebból jelentik: Vasárnap a 
Zagreb melletti Mali Gradac köz­
ségben a radikálíspárt propaganda- 
gyűlést tartott, amelynek szónoka 
dr. Peles Dusán volt miniszter éle­
sen Lámadta Pribicsevicsel és fel- 
szólította a körváltókat, ho'gy lepje­
nek a radikálispártbu, mert a radi­
kálispárt a legerősebb politikai párt, 
amely mindenkor kormányon ma­
rad.

Demokrata interpellációk
h demokrata-párt hétfőn külön­

böző ügyekben több interpellációt 
nyújtott be egyes miniszterekhez.

Interpellációt nyújtottak be a bel­
ügyminisztériumhoz arra vonatko-

jt, oldal

Babits Mihály:

Síremlék
Engem nem látott senki még. S az évek 
suhantak. Minden évben egy-egy fátyol 
hullott le rólam: mégis csupa fátyol 
a lelkem; s busán hátrálnak az évek.

Ki fog meg engem? Mint a hal, kisiklom; 
Próicuszkcnt változom és elomlók, 
mint sima hab. Óh változom s elomlók 
míg elek, s minden marokból kisiklom.

I)e ha meghalok, kikelek mezitlen 
koporsómból, sírom fölé örökre 
szobornak állni s maradva örökre 
láthatón, modulation és mezitlen.

Madarak jönnek s szállnak: én csak állok. 
A nap kisüt s mosolygok: szürke felhő 
árnyéhoz s elborulok, mint a felhő: 
s a zápor is sűrűbb lesz, ahol állok.

Ádám kertjében
Irta : Juhász Gyula

Nagyon szeretem a holtak váro­
sát, örömmel szoktam bolyongani 
az őskertben, ahogy, egy reges- 
regen elporladt magyar poéta a 
temetőt elnevezte. Ln több életet 
találok benne, mint az nccákon, a 
házak között, ahol annyi gyász és 
annyi nyomorúság ballag és lohol 
az ismeretlen állomás felé. Az éle­

zóan, hogy a Vajdaságban a köz- 
igazgatási szervezetek a pénzügyi 
hatóságok utján a lakosságtól ado­
mányokat gyűjtenek.

Ugyancsak interpellációt nyújtott 
be a demokrata-párt a íöldmivelés- 
iigyi, a pénzügyi és a közlekedés-

h a lá lra ité lt  á rvaszék
Több fontos intézményt megszüntet a tartományi beosztásról 

szóló törvény
Beogradból jelentik: A tartományi be­

osztásról szóló törvény végrehajtása és 
a megyék likvidálása már folyamatban 
van. A tartományi választásokra egész 
komoly előkészületeket tesznek és poli­
tikai körökben számítanak arra, hogy 
néhány hónapon belül megejtik a vá­
lasztásokat. ami után természetszerűleg 
megszűnik a vármegye minden hivatalá­
val együtt és önkormányzati szervként 
helyébe lép a tartomány.

A vajdasági radikális képviselők több 
alkalommal rámutattak arra, hogy a
tartományi beosztásról és a megyei ön- tál vannak terhelve és a mai bírói lét-
kormányzat likvidálásáról szóló tör- szám mellett lehetetlen az arvat" ^
vény igen sok hézagot hagy hátra, mert 
nem számol azokkal a jogi állapotokkal, 
amelyek a Vajdaságban fennállanak. A 
radikális képviselői klub .legutóbbi ülé­
sén dr. Lalosevics János, aki a parla­
ment egyik legkiválóbb jogi szakértője, 
a párt tagjainak nagy érdeklődése mel­
lett mutatott rá, hogy a tartományokról 
szóló törvény megszüntet bizonyos in­
tézményeket, anélkül, hogy gondoskod­
nék arról, hogy a jogi szabályozást és 
ítélkezést kívánó ügyeket a jövőben me­
lyik hatosag iuí« /<. I a'oscx u. x fels/tila- <
lásában különösen az árvaszékek meg­
szüntetésével előálló helyzettel foglalko­
zott. Szerbiában az árvaszéki intézmény 
ismeretlen és Lalosevics részletesen ki­
fejtette, hogy a Vajdaságban az árva- 
székeknek gyám- és árvaügyekben mi a 
hatásköre, megmagyarázta, hogy az 
árvaszék részben az árvák és kiskornak 
vagyonkezelője, részben bírói fórum is. 
Az uj törvény nem szabályozza, bogy a 
jövőben melyik hatóság intézi az árva­
szék ügyeit. A törvény szavaiból arra

tünk ma olyan vigasztalan és a 
temetőnek olyan biztató a békéje 
és nyugalma. Itt örök dolgok 
intenek felénk és nem zavar a 
földi lármaí a városi zaj. A leg­
mélyebb tragédiát, a dán királyfi 
történetét is a temető kertiében 
olvastam, egészen fiatalon. Akkor 
szerettem volna állandóan ide köl­
tözni, egyelőre még nem a föld 
alá, csak a kis. csőszházba, ahol 
Ádám Ja-kott, aki őrizte a boldo­
gultak álmait, koszorúit és virá­
gait.

Ádámról az első ember jutott az 
eszembe, aki paradicsomban élt és 
evett a tudás fájából. Az én Ádá- 
mom, a derék csősz egészen jól 
érezte magát a bálái paradicso­
mában. Nem hasonlított Hamlet 
két sírásójának egyikéhez sem. 
józan és csöndes ember volt, majd­
nem olyan csöndes, miint azok. 
akik odalenn pihennek. De ö nem 
pihent soha, mindig talált egy 
hantot, amelyet dombolni kellett, 
vagy amelynek megbillent a fa- 
keresztje. Igen mértékletesen élt, 
nem akart idő előtt leszállani a 
földbe, amelyből vetetett és amely­
ből jól és bölcsen megélt.

Ismerte minden zegét-zugát a 
temetőnek, az egyre épülő és szé­
pülő néma városnak, amelynek ö 
lett polgármestere. Nem volt ba­
bonás, nem látott soha. kísértete­
ket, hiszen jól tudta, eleget szem­

ügyi minisztériumokhoz is. Ebben 
az interpellációban azt igyekszik ki­
fejteni a demokrata-párt, hogy a 
Vajdaságban a mezőgazdaság vál­
ságos helyzetbe jutott a dinár emel­
kedése miatt és ennek enyhítésére 
különböző intézkedéseket sürget.

lelict következtetni hogy a törvényho­
zás az árva- és gyámügyeket a bíróság 
hatáskörébe óhajtja utalni, azonban erre 
nézve nincs világos intézkedés, pedig —• 
mint Laloscvics kimutatta —- a bíróság 
csak olyan ügyeket intézhet, amelyeket 
törvény utal a hatáskörükbe. A tarto­
mányi beosztásról szóló törvény végre­
hajtása elölt tehát törvényt kellene hoz­
ni az árvaszékek likvidálásáról. Ha a 
törvényhozás az árvaszéki ügyeket is a 
bíróság hatáskörébe utalja, gondolni 
kellene arra, hogy a bíróságok amugyis

*ügyeit is a törvényszékekkel és a járás­
bíróságokkal intézteink Ma már a bíró­
ságok annyi hozzájuk utalt ügyet intéz­
nek, hogy a tulajdonképpeni törvény- 
széki ügyek intézésére nincs idejük.

Rámutatott dr. Lalosevics képviselő 
arra is, hogy külön ügyviteli és perren­
di szabályzatot kell készíteni a bírósá­
gok részére az árvaszéki ügyekben, 
mert a tartományi beosztásról szóló tör­
vény megszünteti az árvaszék felcbbviteli 
fórumát is. Az árvaszéki ügyeket má-

i k*»/1g,-, zgH {Ó sí bt/<»( (s.’t •» i
gyám- és árvaügyi albizottsága intézi. 
Minthogy azonban a közigazgatási bi­
zottság is megszűnik, arról is gondos­
kodnia kell a törvényhozásnak, hogy 
felebbezési hatóságot statuáljon.

Ugyanebben a felszólalásában kifej­
tette Lalosevics képviselő azt is, hogy a 
közigazgatási bizottság a szorosan vett 
közigazgatási felügyeleti hatáskörön kí­
vül bizonyos bírói funkciókat is végzett. 
Bíráskodott bizonyos erdei kihágási 
ügyekben, másodfokú hatóság volt az

lélte, hogy milyen serény és ala­
pos munka folyik az egy láb mély­
ben és Hamlet olvasása nélkül is 
rájött arra a filozófiára, amely fe- 

i Cézár és szegény Yorik
egyenlőségét hirdeti a porban. De 
azért nem lett mélabus, ellenkező­
leg, igen szerette az életet, amely­
nek végét naponta szemlélhette.

Nagyapám volt akkor a temető 
gondnoka és én gyakran sétáltam 
ki a temetőbe a fiatalos öreg. úr­
ral, megtekinteni Ádámot és a sí­
rokat. Ekkor szerettem meg a te­
metőket, a sötét tujákkal és a fe­
hér obeliszkekkel, amelyek között 
vidám gyikok kergetöznek a na­
pon és öreg anyókák üldögélnek 
a pádon. Különös kedv telésem volt 
kibetiizni a törött márványokon a 
régen elköltözőitek nevét és év­
számát és elgondolni, hogy milye­
nek lehettek, mit akartak és mit 
csináltak ezen a földön, amely 
most oly közönyösen domborodik 
föléjük?

Egy nap a számtanból elégtelen­
re feleltem és iskola után egyene­
sen a temetőnek tartottam. Na­
gyon fáit gyermekszivem, az egész 
világot álmaim temetőjének lát­
tam és csak itt, a sírok közölt, a 
legmélyebb magányban enyhült 
egy kissé roppant keserűségem. 
Éppen temetés volt, egy nyugdíjas 
számtanácsost hoztak ki örök pi­
henőre.

adóügyek nagy kategóriájában. Ezek az 
ügyek gazdátlanul maradiak. Mert bár 
a nyilvános számadásra kötelezett vál­
lalatok adóügyeit egy költségvetési tör­
vény kivette a közigazgatási bizottság 
hatásköréből, az adóügyek széles kate­
góriáját intézi még ez a szerv.

Lalosevics felszólalását a radikális­
párt nagy figyelemmel hallgatta.

Majdnem két éve van már meg a tar­
tományi beosztásról szóló törvény és 
csak most volt alkalom, hogy rámutas­
sanak ezekre a hiányokra. Ha a vajda­
sági képviselőknek alkalmat adnának, 
hogy a törvények meghozatala előtt 
r é szí e te se h be u k i fej t h c s s ék véleményü­
ket, a törvények pontosabbak lennének 
s a végrehajtás során nem ütköznének 
ki Jépten-nyoinon hiányosságok.

A nyugdija so
a Népszövetség előtt

u g y e

A magyar kormány öékés meg­
egyezést kíván az utódállamokkal

Budapestről jelentik: Gróf B Ihlen 
István miniszterelnök a Népszövetség 
december 5«én kezdődő ülésszakán a 
kisebbségi kérdés es a tisztviselői 
státus rendezésén , kívül szóváteszi a 
nyugdíjasok ügyét is.

A nyugdíjasoktól a magyar kor­
mány részletes memorandumot dol­
gozott ki, amelyben számszerű ada­
tokkal kimutatja, hogy Magyarország 
a nyugdíjasok ellátásában arányta­
lanul és erején felül kiveszi részét, 
sokkal több nyugdijat fizet ki, mint 
amennyire területe arányában a bé-’ .* r- •* *' I ,■*-•** U v - 1 I • * « • T 1 • f
A memorandumban a magyar kor­
mány azt javasolja, bogy a Népszó, 
vétség vegye kezébe a nyugdíjasok 
ügyét és hasson oda, hogy ebben a 
kérdésben Magyarország az utódálla­
mokkal : Romániával, az SHS. ki­
rálysággal és Csehszlovákiával meg- 
egyezést létesíthessen.

A magyar kormány reméli, hogy 
a Népszövetség utján sikerülni fog a 
nyugdíjasok ügyét véglegesen rendezni

Nagyon gyér »közönsége« akadt, 
amely utolsó utján végig kitartott 
mellette, néhány kartársa jött el 
hivatalából, szintén nyugdíjasok, 
azok is már arra a rneszely borra 
gondollak, amelyet a szomorú ak­
tus után a rendes kocsmájukban 
ni égi szílak, A szegény in eg, bold o- 
gultat egyszerűen letették a földbe, 
az emberek komoly képpel állot­
tak körül a gödröt, íni-iit a fényké­
pészek előtt szokás, rögök ünne­
pélyesen dübörödtek és amikor 
** ndennek vége volt, az egyik 
gyászoló kartárs a síri csöndben 
megjegyezte:

— Most már az öreget a föld­
alatti számkukacokra bízzuk. Majd 
elvégzik ők a többit becsülettel.

A számtanácsosról egyszerre 
eszembe jutott a száintantanárom.
G is igy fog feküdni, a deszkák közé 
zárvii, a homályban, egyedül, 
hangtalanul. Nem fog kérdezni 
többet, én pedig élek és dalolok 
tovább. Már nem >is fájt az iskolai 
kudarcom, szabadnak és
éreztem magamat az enyészet or­
szágában. Leültem a számtanácsos 
sírja szelére, a kereszt tövébe és 
verset frtani az örökkévaló dol- 

okról.

erősnek

»r«*»
A temető megvigasztalt és föl­

emelt. Azóta oda járok, valahány­
szor panaszom van az élők ellen. 
Mindennap kimegyek a temetőbe.

NAPl.fi
BMre.ro


1925. november 10. S. -oltfaí.BACSMEGYEI naplö
Kisebbségi Élet

•  s e
A kisebbségi jogokról és azok vé­

dőiméről Romániában érdekes tanul­
mány jelent meg a dr. Soítile egyetemi 
tanár által szerkesztett »Revue de droit 
international# citnü genfi folyóirat leg­
utóbbi számában dr. Bdo&li Arthur volt 
kolozsvári egyetemi tanár todlából. A 
Jtuszeldala.s tanulmány tömör összefog­
lalásai. adja a nemzeti kisebbségi jógák 
természetének, kiemelvén, hogy azokat 
épen nem lehet, kiváltságoknak tekinte­
ni, sőt ellenkezőleg ezek a. jegok mul- 
lözhctetlenek a szabadság szempontjából 
ts egyetlen modern állam se zárkózha- 
lik el az elöl, hogy ezeket megadja és 
biztosítsa. Ahhoz azí nbau, hogy ezek a 
jogok élő valósággá váljanak, feltétle­
nül szükséges, hogy velők minden kí­
nálkozó alkalommal számoljon a tör-f
vényhozás és a- Kisebbségi jogok bírói 
védelemben részesüljenek. Romániában 
ez mindeddig nem történt meg; eklatáns 
példa erre többek közi a magánoktatási 
törvényjavaslat, amely a kisebbségi 
jogokat sértő számos rendelkezést tartal­
maz. A tanulmány, amely sLes droits 
öcs Minorites et la Defense de ces 
Droits en Roumanie < cinien külön le­
nyomatként is megjelent, minden politi­
kától mentesen, mindvégig tudományos 
alapon álló összefoglalását adja a ki­
sebbségi kérdés jogi állásának Romániá-

sérti az a fény, hogy Kolozsvár váró 
sa 75 milliós bevételeiből alig néhány 
morzsát juttatott magyar kulturális és 
művészeti célokra. \  kiadások hosszú 
sorába, egyetlenem teteit tudtunk fel­
fedezni, mcb a kisebbségi kultúra tá­
mogatásáról beszél. Azt a 82.000 leit ki­
tevő összeget, mellyel a város a Ma­

gyar Színház világításának kiadásához-: 
hozzájárult. Ezzel szemben azonban a. 
Román Nemzefi Színház, mely tudvale­
vőleg sok-sok milliós közvetlen állam­
segélyt és messzemenő adókedvezmé­
nyeket élvez, fűtési és világítási költ­
ségeire 455.000 leit kapott az elmúlt év­
ben a várostól.

PLAKÁT A HOLTTESTEKEN
VÁLTOZATLANUL SÚLYOS A FRANCIÁK HELYZETE 

SZÍRIÁK AN
Parisból jelentik: A franciák katonai 

helyzete Szíriában nem javult. A druzok 
meg mindig megszállva tartják a Da­
maszkusz cs Hous közötti egész terüle­
tet és támadást készítenek eló', hogy a 
damaszkuszi vasútvonal egyrészét meg­
semmisítsék.

A francia hadvezetőség három ara­
bot, akik resztvettek Bagdad mellett 
egy franciák elleni támadásban és ott 
egy francia kapitányt, valamint több 
katonát megöltek, nagy nyilvánosság 
előtt felakasztatott. Holttestükre plaká­
tot akasztottak, amelyen ismertették bűn­
tettüket és kivégzésük okát.

A marokkói hadszíntérről érkező je­
lentések szerint Gardiner angol keres­
kedő, aki Abd el Krim legbizalmasabb 
tanácsadója, több riflakó kíséretében 
Tangerbe érkezett, hogy a béketárgyalá­
sokat felvegye. Mellilai jelentés szerint 
ott az a hir terjedt el, hogy Abd el 
Krim fivérét meggyilkolták.

A Temps szerint San juiio tábornok, 
az uj spanyol főparancsnok feltűnő nyi­
latkozatot tett, amelyben kijelentette, 
hogy még negyvenezer emberre van szük­
ség, hogy a marokkói háború befejez­
hető legyen, A nyilatkozat Parisban nagy 
nyugtalanságot keltett.

később kettőt szabadonhqcsájtott ak. A 
rendőrség eljárása Zagrebban nagy el 
keseredést keltett.

Az egyetemi ifjúság csütörtökön, a 
rapa’lói szerződés megkötésének ötödik 
évfordulója alkalmából újabb tünteté 
sekre készül.

Zárából érkezett jelentés szerint, ame* 
lyet azonban fenntartással kell fogadat; 
ott a zagrebi olasz zászló elégetés 
miatt nagy tüntetés volt. Az olasz 
tüntetők megtámadták a jugoszláv kom 
zulátust is,

Triesztben megtámadták 
az orosz konzulátust ts

A trieszti fasiszta zavargások rémteb 
teiről egyébként csak most érkeznek 
jelentések. Az újabb jelentések szerint 
a fasiszták az orosz konzulátust is meg­
támadták. Fegyveresen behatoltak a 
konzulátus épületébe és követelték, hogy 
Mussolini megmenekülése alkalmából 
tűzzék ki a lobogót. A követségen en 
gedtek is a fegyveres erőszaknak és 
kitűzték a vörös szovjetlobogót. Ez mé; 
inkább fokozta a fasiszták dühét, aki 
állítólag a konzulátus két tisztviselőjén 
meggyilkolták.

ban.

Autonómia jelszavával küzdenek a 
szlovenszkói magyar pártok az orszá­
gos választási propaganda-harcban. A 
kérész tényszocialista párt elnöke Szüllő 
Géza egy népgyülésen így adta ki a 
jelszót: Mi szlovcnszkóiak — rnondot-
fa .— nemzeti autonómiát akajrunk és 
csak közjogi kapcsolatot .tartunk fenn 
Csehországgal, mig a németeknek ked­
vez az, hogy mi Szlovensz-kóban ?A1  ̂
satzgebict vagyunk, erőforrás, ök 
Csehországban autonómia nélkül akar­
ják a maisuk gazdasági és szellemi fö­
lényét. Hogy ez igy van, legjobban iga­
zolja az, hogy a keresztény szocialisták 
megtagadták az együttműködési Szent- 
Ivány pártjával, mert erősen magyar, 
erősen szlovák, erősen német és auto­
nóm ista érzésű«.

*
Duca külügyminiszter legutóbbi sze­
li á tori beszédében foglalkozott a kisebb­
ségi kérdéssel és kijelentette, hogy a 
román kormány a kisebbségi jogokat 
respektálni akarja, nem csak azért mert 
a békeszerződések biztosítják, hanem 
mert a román nép tapasztalatból tudja, 
hogy mivé, hová vezet a nemzetiség- 
ellenes politikai, A kisebbségeknek azon­
ban nem szabad elfelejteniök, hogy 
kötelességeink is vannak, még pedig, 
hogy jogaikért való harcukat noliagyják 
agitációvá fajulni. A magyar parlament­
ben elhangzott beszédek a legjobbkor 
jöttek, mert megmutatták a magyar 
parlament mentalitását. A kisebbségi 
kérdést Magyarországon rcvans esz­
méül használják fel.

— A kisebbségek jegyezzék meg — 
fejezte be Dúca —• hogy jogaik elérésé­
hez nem Genf a legközelebbi ut, hanem 
Bukarest.

*
Kolozsvár most készítette el jövő 
évi költségvetését, mely igen mostohán 
bánik a város magyar intézményeivel. 
A-z egyik kolozsvári magyar Inp a költ­
ségvetést ismertetvén, igy panaszkodik: 
Nem emlegetjük a kisebbségi szerző­
dés sokat idézett szakaszát, mely egé­
szen világosán előírja, hogy a váro­
sok és egyéb közületek méltányos 
részt tartoznak juttatni a kisebbsé­
geknek is azokból az összegekből, 
melyeket kulturális Törekvések támo­
gatására: kiadnak. Nemcsak ezt a té­
teles intézkedést, hanem a íóízlcst és 
<t legelemibb iaazságéjrzotet mélyen

I

Miért

Népszövetség egységes f ro n t  
S zovje to roszország e llen

em lép be a szovjetkormány a nemzetek szövetségébe ? 
Rakovszki londoni orosz követ nyilatkozata

Londonból jelentik: Az Observer 
meginterjúvolta Rakovszki orosz kom­
munista-vezért abból az alkalomból, 
hogy ő lett a szovjetunió londoni nagy­
követe. Rakovszki megmagyarázta, hogy 
Szovjet-Oroszország miért marad a Nép­
szövetségen kívül, holott elismeri, hogy 
ennek a nemzetközi intézménynek nagy 
hivatása van gazdasági és politikai té­
ren egyaránt.

— Két főcélt tűzött maga elé a Nép- 
szövetség — jegyezte meg Rakovszki — 
a lefegyverezést és a biztonságot. Ami 
a lefegyverezést illeti, e tekintetben 
Oroszország kész nagyon messzi menni, 
de föltéve természetesen, hogy minden 
más állam aláveti magát a lefegyvere- 
zés egyforma mértékének.

A szovjetkormány becsületesen telje­
sítene minden kötelezettséget, amelyet 
ebben az irányban magára vállalna. Ami

a biztonságot illeti, a Népszövetség ezt 
a problémát csak a mostani határok 
megóvásában látja, holott Szovjetorosz­
ország szempontjából nem ez a födolog, 
hanem az ország szerkezete és az uj 
társadalmi rend. Egyetlen államnak, meg 
a német birodalomnak sem kell attól 
tartania, hpgyha belép a Népszövetségbe, 
azzal a lépésével az ország szociális 
szerkezetét veszélyezteti, egyedül csak 
Szovjet-Oroszországnak, mert hiszen a 
népek szövetségében tömörült országok 
struktúrája homlokegyenest ellenkezik 
Oroszországéval és a Népszövetség úgy­
szólván egységes blokk Oroszország ellen, 
annak keretei között tehát Szovjet- 
Oroszország nem volna képes a maga 
állami érdekeit megvédelmezni. Ez a leg­
nagyobb akadálya annak, hogy Szovjet- 
Oroszország belépjen a Népszövet­
ségbe.

A német párt tiltakozá 
a trieszti atrocitások ellen

A jugoszláviai német kisebbség együttérzéséről biztosítja 
az olaszországi szlávokat

Beogradból jelentik: A politikai kö­
röket még mindig élénken foglalkoztat­
ják a trieszti események és a vasárnapi 
zagrebi oíasiellenes tüntetések, A kép­
viselők általában türelmetlenül és nagy 
érdeklődéssel várják Nincsics külügymi­
niszter kedden tartandó érdekes nyilat­
kozatát a kormány álláspontjáról.

A német képviselők parlamenti klubja 
hétfőn délelőtt ülést tartott, amelyen 
foglalkozott a trieszti eseményekkel és 
élesen elítélte a fasiszták rombolását. 
Az ülésről a német párt a következő 
kommünikét adta ki:

— Az olaszországi békeszerető szlo­
vén lakosság ellen az ottani fasiszták 
kilengéseket követtek el. Az Edinost 
nyomdájának lerombolása a sajtó- és 
gondolat-szabadság utolsó mentsvárának 
a lerombolását jelenti. Az SH S  király­
ság német nemzeti kisebbségében ez az 
esemény a legmélyebb megdöbbenést 
kelti. Égész Európa tiltakozik az ilyen 
erőszak ellen. Az olaszországi szláv 
kisebbséget, amely senki ellen sem vé­
tett és amely vérrokoni kötelékekkel 
van hozzákapcsolva az SHS királyság 
államalkotó népéhez, az itteni német 
nemzeti kisebbség legnagyobb szimpá­

tiájáról biztosítja. A trieszti kilengések 
ellen az egész kulturvilág tiltakozni fog, 
mert ezzel a nemzeti kisebbségek leg­
elemibb jogait tiporták sárba.

A kommünikét dr. Kraft, dr. Moser, 
Grass I, Neuner és Schumacher német 
képviselők írták alá.

Az ülésen elhatározták még, hogy a 
német klub nevében dr. Moser, a par­
lamenti klub alelnöke levelet fog intézni 
dr. Wolf an képviselőhöz, az olaszországi 
szláv kisebbség vezetőjéhez, amelyben 
a legélesebben elítéli a trieszti esemé­
nyeket, szimpátiájáról biztosítja az olasz- 
országi szláv kisebbséget cs amennyiben 
módjában áll, súlyos helyzetében a leg­
hatékonyabban támogatni fogja.

Letartóztatások Zagrebban 
az olasz zászló elégetése miatt

Zagrebból jelentik: A zagrebi tünte­
tésekkel kapcsolatban a rendőrség fel­
sőbb helyről érkezett utasításra hivat­
kozva, erélyes nyomozást indított az 
olasz lobogó elégetése ügyében. Hétfőn 
délelőtt nyolc egyetemi hallgatót letar- 
tóztatott a rendőrség azon gyanú alap- 

I ján, hogy részesei az olasz zászló el- 
légetésének. A letartóztatottak közül

A szalma miatt
töm eges rendőrségi eljárás indult 

a szuboticai gazdák ellen
A suboticai rendőrség az utóbbi idő­

ben tömegesen indított eljárást suboticai 
gazdálkodók ellen, azon a címen, hog> 
a megengedettnél nagyobb mennyiségű 
szalmát hordtak be földjükről, városi 
lakásukra. A városi szabályrendelet 
ugyanis tüzrendészeti szempontból elő 
Írja, hogy mindenki csak annyi szalmát 
tarthat a lakásán, amennyi egy hónapi 
tüzelőanyagnak megfelel. Néhány nap­
pal ezelőtt detektívek járták be a 
várost és azok ellen, akiknek a lakásait 
több szalmát találtak, mint amennyit a 
szabályrendelet értelmében szabad tar­
tani, megtették a feljelentési.

A suboticai gazdák hétfőn délelőtt 
küldöttségileg keresték fél panaszukkal 
Rajcsics Sándor helyettes-polgármestert. 
A küldöttség tagjai elmondták, hogy 
szalmájukat kényszerűségből hordták be 
a földekről, mert ott máskülönben el 
lopják. Kérték azután a polgármesteri, 
hogy a tanács valamikep módosítsa a 
szabályrendelet erre vonatkozó szaka­
szát, amely nem felel meg a mai viszo­
nyoknak.

Rajcsics helyettes-polgármester vála­
szában kijelentette, hogy a szabályren­
delet módosítása a városi közgyűlés elé 
tartozik és egyben azt a tanácsot adta 
a gazdáknak, hogy a november 17-iki 
közgyűlésre tegyenek indítványt a sza­
bályrendelet módosítására. A városi ta­
nács az indítványt támogatni fogja.

Kibővül
a szuboticai városi könyvtár
A közoktatásügyi miniszter a városnak 

adományozta a tanítóképző magyar 
könyvtárát

A közoktatásügyi miniszter elrendelte, 
hogy a szuboticai tanítóképző igazga­
tója az intézet magyar nyelvű könyv­
tárát a suboticai közkönyvtárnak adjo 
át. A preparandia magyar könyvtárában, 
amelyet a minisztérium Subotica város­
nak adományoz, nagyértékü könyvek 
vannak. Hétfőn délelőtt megjelent Mán- 
dics Mijo könyvtárigazgatónál Vujics 
Grg.ur, a tanitóképzointézet igazgatója 
és értesítette a minisztérium rendelke­
zéséről, egyben megbeszélést folytatott 
vele, hogy a több ezer könyvből állá 
könyvtárat mikor és hogyan szállítsák 
át a városi könyvi ár helyiségeibe. El­
határozták, hogy a kérdést a városi 
tanács elé terjesztik, mivel a könyvtár 
átszállítása váratlan kiadásokat jelent a 
városnak.

A preparandia könyvtárát 1918-ban 
az októberi forradalom alatt a katona­
ság és a tömeg ki akarta fosztani, amit 
Mándics Mijo akkori kerületi tanfel­
ügyelő, a könyvtár mostani igazgatója 
akadályozott meg.
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CIRK U SZ
Szavak

Ezt ideges emberek ismerik, ezt az 
idegességet, a szavakkal való játékot — 
nem szójáték az, megint más, annak, ha 
rossz is. megvan a mentsége, hogy va­
lami rejtett elmésséget -tikár mondani, 
célja van, mulattatni szeretne. Arra az 
ideges szó-íieamiúsra gondolok, ami Ita- 
sonlit bizonyos ideges, szórakozott moz­
dulathoz, mikor cl akarjuk terelni a fi­
gyelmünket. vagy koncentrálni — ujjro- 
pogtatys, .dohükm. az, .i^ztylon, íiilcim- 
iiajángatás,, áll-liiizog^áí>, (iniutlia sza­
kállat simogatnánk). A? gondolkodó, em­
ber homlokát dörzsöli, lt. szerelmet valló 
boldogtalan szivéhez kap. Csupa fölös­
leges mozdulat, de nem tudunk ellcnni 
nélküle.

Az emberekké!!, sokféle emberrel érint­
kező), folytonosan beszédre, szavakra 
utalt városi emberben — hát ínég ha 1 
mesterségénél fogva is szítvakkal dol­
gozik szegény! — válhatik ideges kény­
szerré ez. a szavakkal való babrálás, 
gyömöszölés •— olyanféle szokás, mint 
amilyen a zongoristáé, aki ujjait masszí­
rozza, vagy a festöc, hogy mindent ki­
csit összehúzott szemmel néz, képpé 
> komponál.« 9

Közöttünk, szavakkal dolgozók, irók 
és beszélők között ebből a szempontból 
kétféle fajtát különböztetek meg: és pe­
dig olyant, aki szintén így van ezzel a 
dologgal, mint én és olyant, aki letagad­
ja. hogy így van vele. Mert én bizony 
most őszintén be fogom vaíllani, hogy va-J * w* * ‘ ’ »-
gyök vele. »»

Bevallom neked is ifjú hivő, aki a vil­
lamoson. miközben tiszteletteljes pillan­
tásod elárulja, mire gondolsz: arra gon­
dolsz, hogy én most biztosan halba tat- 
kon remekművek alapját építem magam­
ban, vagy verset komponálok — nos 
hát, bevallom neked, hogy az elsiető 
cégtáblákat nézem és mindegyiken elol­
vasom a feliratot, de fordítva, hogy mi 
jön ki belőle. Es százszor rájöttem már, 
hogy »íákarék« az visszafelé • kérakaU, 
ami pontosan > kirakatának hangzik. Es i 
örült örömöm volt, mikor hetekig való ! 
vksszafdé-olvasás után ilyen felfedezé­
sekre bukkantam, hogy »szcrda« az 
visszafelé »adressz« és »szeretni« az 
visszafelé > iiíteresz* és' »kclct« az visz- 
szafclé telek« és >ingovány« az »nyá- 
vogni«, ki sem mondhatom, mennyire 
irigyeltem költő társamat, Babits Mihályt, 
aki rájött, hogy erőszakos« az vissza­
felé »sok a szőre-< és »római fővczér« az
rézevő fia, Mór.«
En bevallom. hogy én mmden szót, 

ami eszméletembe kerül, mielőtt felhasz­
nálnám. előbb megszagolom, feldobom, 
leejtem, kifordítom — játszom vele, mint 
macska az egérrel, csak azután kapom 
be. Az én rokonom \ ott, aki az elemi is­
kolában azt a csodálatos dolgot kitalálta, 
hogy aszongva :.egy telendő, két telen­
dő, bárom telendő, négy telendő... ki­
lenc telendő, tisztelendő.« En bevallom, 
nem bánom, legyek csak én hülye, a 
többieknek joguk van letagadni, — hogy 
mikor a szénkereskedö feljön és előadást 
(art nekin, komoly családapának a kö­
zelgő télről és a kokszról, hogy én köz­
ben ezt ismételgetem magamban görcsö­
sen > én kokok, te koksz, ö kok.« Es mi­
kor egy rezgöszakálhi miniszterrel be­
széltem egyszer és ö azt mondta, »mérv- 
adó«, én magamban azt kérdeztem tőle 
Műér ne volna adó?« és mikor azt mond­
ta 'ám mérlegeljen^’, azt felelte neki az 
én lelkem, titokban 'ám jó. mér ne legel­
jek? , valamint jó hitvesemnek, aki ősit­
ő l,d l .  hogy ne mérgelődjek, annyit fe­
leltem bensőmben mér ne gelöd.iek?«

En bevallom, ha ezt a szót hallom, 
hogy »szeíkímlik«, akkor én villámlást 
látok, mert mennydörög és szclámlik. 
Es ha komoly természettudományos 
könyvet olvasok a bálnáról, vagv 
angolnáról: el nem rttnlasztom

a z

örömmel hozzátenni magamban: — az 
ám, hálna, fia lehetne. - • angolna is, 
csakhogy nem lehet ám. Ugyanez a 

' meggyőződésein erről a szóról is, hogy 
lekarna. ami szláv nyelven gyógyszer- 
tárt jelent, Lekarna. persze, hogy le­
karna, ha akarna. De nem akar.

En bevallom, sok évvel ezelőtt, mikor 
azzal a hires vezérrel, Prcnk Bib Dó­
jával azok a megrendítő dolgok vol­
tak az újságban, én megálltam az ucca 
közepén s mielőtt érdemben foglalkoz­
tam volna, a tragédia európait jelentő­
ségével, előbb gyorsan elmondtam ma­
gamban a következő verset:

Édes lányom, fííb l)o<la 
Én is úgy bibtem doda 
Még tizenhatéves koromba?.

En tudom például, hogy *naplemenitc« 
ez egy szép magyar szó. De nekem ola­
szosan ejtve is tetszik, hangsullyal az 
utolsó előtti szótagon, így » napié —

Bajorország monarchista puccs előtt
Trónra akarják ültetni Ruprecht trónörököst

Becsből jelentik : Nyugtalanító hírek 
érkeznek néhány napja Bajorország­
ból. A hirek szerint B tjorországot 
monarchistapuccs fenyegeti. Bár eze­
ket a híreket hivatalosan már meg­
cáfolták, a szocialista Münchener 
Post után most a Frankfurter Zeitung 
is részletesen beszámol arról, hogy 
Ruprecht volt trónörököst a közel­
jövőben a bajor trónra akarják ül­
tetni,

A bajorországi hirek szerint Sódén 
gróf volt kabinetfőnök és Mobel tábor­
nok, a bajor lovasság volt parancs­
noka, a bajor monarchisták vezetői,

Szubotica fekete hétfője
*

Huszonhárom pár kötött házasságot — Életveszélyes tolon­
gás az anyakönyvvezetői hivatalban — Gerdece anyakönyv­

vezető nyilatkozata a rejtélyes házassági járványról
A szuboticai anyakönyvi hivatal­

ban hétfőn szokatlanul élénk volt a 
forgalom. A hivatal előtti folyosóra 
már reggel nyolc órakor ki lehetett 
volna tenni a »megtdt« tájblát, tiz 
óra tájban pedig szinte éjét veszé­
lyessé vált a tolongás. Szemlesü­
tött, piriúó hölgyek, frissen borot­
vált urak, rcrirtuszkoszoruk és vi­
rágcsokrok szorongtak egymásba 
préselve, mintha máris egy örök 
életre sajtolták volna össze őket. 
Bent az anyakönyvi hivatalban pe­
dig Gerdece Tősó anya könyv vezető 
reggel nyolctól délután felkettöig 
alig győzte az esketcseket és az az­
zal járó hivatalból! gratulációkat A 
háborús években a kenyérjegyesek 
álltak úgy sorban a pék üzletek 
előtt, mint hétfőn a jegyesek az 
anyakönyvi hivatal folyosóján.

Az első órákban senki sem tudta 
okát adni, hogy vajion műért örvend 
oly szokatlanul nagy látogatottság­
nak az anyakönyvi hivatal. Tuda­
kozódtunk, érdeklődtünk, tapoga­
tóztunk, megszólítottuk a házasság 
közveszélyes réve előtt álló ás a 
révbe már bejutott párokat, de min­
denkitől csak azt a választ kaptuk:

— Fogalmunk sínes róla. Mi már 
régóta erre a napra terveztük . . .

Mintha minden szuboticai szerel- 
inespár összebeszélt volna. Eél egy­
kor benyomultunk Gerdece anya­
könyvvezető elé, aki ekkor már par­
fümárban úszott. Soha ilyen szagos 
még nem volt ez a hivatal.

— Mi történhetett ma, hogy...?  
— kérdeztük.

..  Nem tudom válaszolta az
kái-^anyakönyvvezetö gyöngyöző hum-1 meg nem házasodott tagokra tartó-‘ őrizetbe helyezték.

mente!< vag\ franciásan »naplömant!«. 
Nekem ez a szó, hogy »tanMani« mindig 
négerül log hangzani és ez a szó »haj- 
lam« mindig zsidóul, így »cliajlam«. En, 
fia egy angol regényben tizenegy boros- 
tyánfésitröl van szó, pillanatig se felej­
tem el, hogy ezt magyarul kell olvasni, 
így: »<Acvcn cmberconib«. Es »liaris- 
uya«. ez a szó mindig feltételes marad 
nekem. Ha risnya — de nem ris.

Mert nekem a szó, azonkívül, amit 
jelent, érzéki gyönyörűség is, külön, 
önálló életű zengése nyelvnek, szájnak, 
fognak, toroknak — számomra nem­
csak keserű gúny, de ízes élvezet is, 
amit Hamlet felel Horátiónak.

— Mit olvas, felséged?
— Szó, szó, szó . . .
S rögtön észreveszem, liosy így is 

lehetne értelmezni például, más kiej­
téssel:

— Hogy van, felséged?
— Na, szó, szó. szó.

Karinthy Frigyes

az illetékes hatóságokhoz kérdést in ­
téztek, hogy miképpen viselkednének 
a hatóságok, ha Ruprecht herceg a 
közeljövőben magához ragadná a ha­
talmat. A kormány erre a kérdezős- 
ködésre azt válaszolta, hogy bár mo- 
narchistaérzelmü, mégis kötelessége 
megvédeni az alkotmányt és ezért 

erővel lépne fel minden 
monarchista oldatról jövő puccskísér­
lettel szembetu

Az erélyes válasz következtében 
azt hiszik, hogy a bajor monarchis­
ták kedvezőbb időpontra halasztják a 
puccs keresztülvitelét.

lókat törölgefve — eddig huszonhá­
rom pár lépett ma házasságra, uram, 
azelőtt hat hét alatt nem volt. cny- 
nyi házasságkötés. Rendes, körük 
menyek között, még a farsangot is 
beleszámítva, egy héten két-három 
esküvő szokott lenni. Három eskü­
vő, az már sok volt egy napon. Ké­
rem ebben az évben eddig ncgy- 
szdztizenöt házasságkötés történt 
és ebből a számból a mai napra hu­
szonhárom esik. Direkt házassági 
járvány tört ki.

■— Valami oka csak van? — koc­
káztattuk meg a kérdést

— Sejtelmem sincs róla — mon­
dotta — tatán a levegő... zy néha 
közrejátszik... Kérem, tessék csak 
valamelyik vasárnap templomba 
menni. Már hetek óta, fél óráig el­
tart csak az. amíg a jegyespárokat 
kilrirrdetifk a szószékről.

Gerdece anya könyvvezető vála­
sza nem elégített ki bennünket, to­
vább nyomoztunk és délután há­
romra ki is derült a rejtély. Megál­
lapítást nyert ugyanis, hogy a Zsí­
rói ki házasító-egylet hétfőn kezdte 
meg aktív működését, azaz hétfőn 
már folyósította az egyesület pénz­
tára a házassiágkötcsi segélyössze­
geket mindazoknak a tagjainak, a 
kik házasságra lépnek. Az alapsza­
bályok értelmében, minden házas­
ságra lépett tag hétfőn húszezer di­
nárt kapott, a huszonhárom páriák 
tehá i összesen kifencszázhuszezer 
dinárt fizettek ki. Majdnem egymil­
lió dinár egy napon.

Ez a vidámabb része a házassági 
aktus,rak. A másik része a még

zik. Ezeknek az alapszabályok ér­
telmében esetenként huszonöt dinár 
pótdijat kell fizetniük. Látszatra 
nem sok, de ha naponként annyi tag 
járul az auyakönyvvezetö elé, mint 
hétfőn, akkor esetenként is, m^g 
összesen is, nagyon sok. Hétfőn 
minden még meg nem házasodott 
tagnak ezerszázötven dinárt kelteit 
kifizetni pótdij tinién.

Ezután pedig így lesz, amíg a ki- 
liázasitó egyesületek élnek. Ámor 
jól arai. Naponkint tizeuöt-liusz-iiu- 
szonhárom. Mindenesetre ez a hét 
jól kezdődött...
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Jakab helyett Ignác
Kommunista pártvezér és fajvéd3

szerkesztő  közön sajtópőre
Budapestről jelentik: Az ügyészség 

izgatás cs lazítás miatt vádat emelt 
Gőgös Ignác famunkás és Anka János 
hírlapíró ellen, akiknek sajtópörét szer* 
dán fogja tárgyalni a budapesti törvény* 
szék. Á port azt teszi érdekessé., hogy 
Gőgös tagja veit őri Károllyal és Hámárt 
Katóval együtt annak a háromtagú kom­
munista pártvezetöséggneky amelyet Rá­
kosi Mátyás volt népbiztossal együtt 
legutóbb örízetbevettek, míg Anka Já­
nos a fajvédők nemrég megszűnt napi­
lapjának, A Afy-nck volt felelős szer­
kesztője.

Az ügyészség Gőgösnek „A burzsoá 
cselédek harcbamennek" cimü röpiratál 
inkriminálta, amely tulajdonképpen t 
szociáldemokrata-párt ellen íródott, de 
államellenes izgatást is tartalmaz. A 
fajvédő sajtó — mint emlékezetes — 
annakidején nagyban támogatta a Ma­
gyarországi Szocialista Munkáspárt néver 
szervezkedő kommunista-csoportot és 
ezért Gőgös röpiratát A Ncp-nek adla 
át közlésre.

A röpirathoz A  Nép vezércikk alak­
jában kommentárt is fűzött, amelyben 
élesen megtámadta és a szokásos anti­
szemita-frazeológiával le-jakabozta 2 
szociáldemokrata-pártot és azzal szem* 
ben védelmébe vette a kommunista szer* 

| vezkedést. Gőgös Ignác a röpirat, Ankr 
a vezércikk miatt kerül a vádlottal 
padjára.

A szaké na
Letartóztatták a jugoszláv-magyar 
milliárdos várnesalás tetteseinek 

megszöktetőjét
Budapestről jelentik: A rendőrség a 

milliárdos jugoszláv-m agyag' várnesalás 
ügyében — amelyről a B ácsmegyei 
Napló legutóbb részletesen beszámolt — 
folytatja a nyomozást. Az ügyben va­
sárnap reggel érdekes fordulat történt. 
Amint ismeretes, ,i vámcsaiást valósá­
éi s bűnszövetkezet követte eí, amely­
nek tagjai fővárosi szállitök és vasúti 
alkalmazottak voltak. Három vasnti al­
tisztet, ab'1- a nyugati pályaudvarnál 
teljesítettek szolgálatot, már néhány 
nappal ezelőtt őrizetbe is helyeztek. A 
nyomozás során megállapították, hogy 
az egész vámcsalási szövetkezet meg­
alapítója és irányitója egy budapesti 
kereskedő volt, erről azonban vasárnap 
reggel kiderült, hogy külföldre szökött. 
A rendőrség azonnal a szökés körülmé­
nyeit kutatta és még vasárnap délelőtt 
sikerült kinyomozni, hogy a várnesalás 
főtettesét v e  huszonkét eves, szőke 
hivatalnokleány szöktette meg. A de­
tektívek a szöktetásscl gyanúsított fia­
tal leányi szürke kosztümben és kezé­
ben útitáskával, vasárnap délben már 
elő is állították. Éppen utrai készült, va­
lószínű, hogy ő is szökni akart. A fia­
tal, feltűnően csinos hivatalnokleány 
semmit sem akart tudni a megszökött 
kereskedőről, a nála levő bőröndben 
azonban számos olyan dokumentumot 
találtak, amelyek etdrnljdk, hogy a szö­
kevénnyel közeli nexusban volt és szö­
kését elősegítette. A leányt egyelőre



Ciankáli és szerelem
Sám son Mária operaénekesnek 
húgának tragédiája Newyorkban
Newyorkból jelentik : Megrázó kö­

rülmények közt vált meg az élettől 
Sámson Mária amerikai magyar 
operaénekesnő huszonhároméves húga, 
Sámson Berta, aki ciankálival meg­
mérgezte magát. A feltűnően szép 
fiatal leány a ciankálit, amit a Flo\ 
wer Hospital laboratóriumából szer- í 
zett — itt dolgozott mint bakterioló- j 

egy Lz/x Jenő nevű m érnök;
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szék hétfőn tárgyalta az ügyet. Fcityes [ cikkben foglaltak igazolására 
László kijelentette, hogy nem érzi ma- * A bíróság elutasította a valódiság In­
gát bűnösnek, mert a cikket közérdek- /(.nyitására vonatkozó indítványt cs
tol írta. Védőié dr. Vdrnbéry Rusztcm 
kérte a bíróságtól a valódiság bizonyí­
tásának elrendelését és számos lány- 
csóki polgárt jelentettek be tanukén a

Fényes Lászlót két havi fogházra, vala­
mint k é l millió korona pénzbüntetésre 
ítélte. í gy Fényes László, mint az 
ügyész felebbezett az ítélet ellen.

Elfogadhat atkr  
Painlevé pénzügyi ja atai

gus
lakása előtt a W. 95. ucca 145. 
számú ház Lapujában vette be. 
Tudta, hogy pár perc kérdése a ha­
lál, gyorsan becsöngetett és egy asz- 
szonynak, aki ajtót nyitott, Lux Jenő­
höz címzett levelet adott át.

Az asszony azonban azt felelte, 
hogy ő nem cseléd, vigye fel a le­
velet maga. Sámson Berta erőt vett 
a rettenetes fájdalmakon, amelyek 
már tépni kezdték belülről és meg­
indult a lépcsőn felfelé. Nem tudott 
Lux Jenő lakásáig feijutnit Egy eme­
lettel lejebb megtántorodoit és ősz- 
szeesett. A zuhanást meghallotta Lux 
Jenő és bátyjával, dr. Lux Árpáddal, 
a Moniefiore kórház orvosával, aki 
épp látogatóban volt nála, kirohant. 
Az orvos azonban már nem segíthe­
tett. Dr. Lux Árpád csak a halált 
tudta konstatálni.

Az öngyilkos leány két gyászkere- 
tes levelet szorongatott a kezében. A z’ 
egyik Lux Jenőnek, a másik Sámson 
Máriának szólott. Hogy mi volt a Lux 
Jenőhöz címzett levélben, arról a nyil­
vánosság nem szerzett tudomást. N 
nővérének címzett levélben végrendel­
kezett Sámson Berta és meghagyta, 
hogy égessék el holttestét.

A tragikus eset a newyorki ma­
gyarság körében osztatlan részvétet 
keltett.

A francia nemzetvédelmi bizottság a leszerelésért
Pári’sból jelentik: A Painlcvé-kor-! murinak a leszerelés kérdésében 

mány pénzügyi javaslatainak hétfő-! benyújtott javaslatát, melyet a Nép­
re tervezett kamarai tárgyalását az szövetség elé fognak terjeszteni. A
utolsó nercben elhalasztották, mert 
bár a pénzügyi bizottság elfogadta 
a javaslatokat, mégis azokon igen 
sok módosítást eszközölt és ezekkel 
a módozatokkal nem tudtak hétfő 
délutánig elkészülni. Painlevc pénz­
ügyi javaslatait egyébként minden 
párt eUogadhatatlanoknak tartja, 
mert azok átmenetileg inflációt idéz­
nének elő.

A nemzetvédelmi bizottság egyéb­
ként hétfőn elfogadta Paul Bon-

javaslat rámutat arra, hogy nem 
elég a tényleges szárazföldi és ten­
geri haderőket csökkenteni, hanem 
le kell szállítani a műszaki csapatok, 
a tüzérség létszámát is, sőt a mu­
níció és hadianyaggyártást is lénye­
gesen csökkenteni kell. A javaslat 
szükségesnek tartja, hogy a Nép- 
szövetség erős hadsereg fölött ren­
delkezzék, hogy ezzel határozatai­
nak mindenkivel szentben érvényt 
tudjon szerezni.

fe k e tic s i ro fo s  sa jtópere
Két heti fogházra ítélte a szuboticai törvényszék 

dr. Dettre János rágalmazóját

zott arra, hogy a cikkben rágahuiaÖ 
tényállítás egyáltalában nincs.

Azt elismerem — mondotta — 
hegy a cikk hangja nem hízelgő a fŐ- 
magánvádlóra, de viszont büntetendő 
becsületsénés nem foglaltatik a cikkbcaj. 
A vádlott felmentéséi kérem, bűnösség 
kimondása esetén pedig enyhe bünte­
tést.

Pavlovics István elnök hosszabb ta­
nácskozás után kihirdette a törvény­
szék ítéletét, amely ifi. Dietrich Miklós 
lőföskereskedőt dr. Dettre János sérel­
mére sajtó mián elkövetett becsület­
sértés véi.'égébvn bűnösnek mondta ki
és ezért tizennégynupi fogházra Ítélte 
és kötelezte Létezel ötszáz dinár költség 
megfizetésére.

A bíróság az ítélet indokolásában kifej­
ti, hogy a cikk tartalma a sajtótörvény 
szerint büntetendő rágalmazás tónyúUa- 
dekát nem meríti ki. ezért a bíróság 
csak becsületsértést állapított meg. A 
bíróság a büntetés kiszabásánál súlyos­
bító körülménynek vette a sértések hal- 
mazatát és a cikk durva hangját.

Az ítélet ellen dr. Kalmár Elemér fc- 
lebbezést jelentett be a minősítés miatt, 
továbbá a büntetés súly rsbitásácrt és 
azért, inert a bíróság nem állanitotta 
meg a lapkiadó) és nyomda felelősségét 
a bűnügyi költségekre nézve. A vádlott 
és védője szintén íclebbezteí az Ítélet 
ellen a bűnösség megállapítása és a 
büntetés nagysága miatt.

Két fogház
a leventék kritizálásáért

Fényes László nem zetgyalázási 
pore a pécsi törvényszéken
Pécsről jelentik: Érdekes sajtópert 

tárgyalt hétfőn a pccsr törvényszék. 
Egy évvel ezelőtt Baranyában a falvak 
népe, különösen periig a bá nyaraim kasok 
zaklatásoknak voltak kitéve, amiért 
egyesek nem akarták fiaikat az irgyne- 

Levente-egyesületbe beíratni. A 
panaszok ügyében Fényes László an­
nak idején nyomozott a baranyai köz­
ségekben és ezév elején cikket irt a 
Népszavd-ba a lánycsóki fevente-ügy- 
íők A cikk szerint a baranyamegyei— . o, *
községben súlyos zaklatásba) kénysze­
tt tik a helyi hatóságok a n agy részt sze- 
yénysorsü szülőket arra, hogy a leven­
te-gyakorlatokra küldjék fiaikat és akik 

nem teszik, azokat pénzbüntet és ék­
kel saitjdk és azokat oly kíméletlenül 
hajtják be, hogy némely családnál: még 
a. párnáit is elviszik. Kifejezést adott
Fényes László annak ai meggyőz őri cse­
nek, hogy a Levente-egyesületet. amelv 
miatt most a szegény lakosságnál tag­
lalásokat végeznek. Karraliáth Jenő 
képviselő, a Testnevelési raji ács elnö­
ke valószínűleg csak azcit alapította, 
hogy magának és néhány jóemberének J 
állást biztosítson. Az ügyet annak ide- j 
jón Esztergályos János a parlamentben ’ 
is szóvátette. i

A szuboticai törvényszéken Pavlovics 
István törvényszéki elnök tanácsa hét­
főn tárgyalta ifj. Dietrich Miklós íeke- 
ticsi röföskereskedő bűnügyét, aki ellen 
dr. Dettre János, a Bdcsmcgyci Napló 
volt szerkesztője emelt vádat sajtó ut­
ján elkövetett rágalmazás és becsület- 
sértés miatt.

A feketicsi rőfös néhány hónappal ez­
előtt többizben hozzászólt az aktuális 
politikai problémákhoz a Hírlap cimü 
szuboticai napilapban. A politikus rőfös 
elmefuttatásait a Bdcsmcgyci Naptó 
egyik vezércikke dadogásnak minősítet­
te, mire ifi. Dietrich Miklós a Hírlap 
szeptember 12-iki számában nyilatkoza­
tot tett közzé, a melyben durva táma­
dást intézeti dr. Dettre Jáno«s ellen. A 
nyilatkozat miatt dr. Dettre János a 
vádlottak padjára üitette ifj. Dietrich 
Miklós röföskereskndöt.

A hétfői főtárgyaláson Pavlovics Ist­
ván törvényszéki elnök elnökölt, a ta­
nács tagjai voltak Sztarcsevics Mátó és 
Gavrics Milán törvényszéki bírák. Dr. 
Dettre János főmagánvárilót Kalmár 
Elemér dr. ügyvéd képviselte, míg a 
feketicsi rőfös védelmét dr. Streliczky 
Dénes ügyvéd, a Hírlap főszerkesztőié 
látta ej,

A főtárgyaid.; megnyitása után Pav­
lovics István elnök ismertette a vádira' 
tot, majd dr. Streliczky Dénes védő ki­
fogásolta a cifrk'vszerh nyelvű torrtótását. 
Idézett a fordításból több mondatot, a 
melyek szerinte nem adják vissza híven 
az eredeti szöveg finom nüanszait. Kér­
te, bogy a tárgyalást halasszák el és 
szerezzenek he megfelelőbb fordítást. 
A bíróság nem adott helyt a védő ha- 
logatási indítványának, hanem dr. Og- 
nynnov Szvetozár ügyvédet kirendelte 
tolmácsként.

Az elnök ezután megkezdte ifj. Diet- 
rich Miklós vádlott kihallgatását, aki 
előadta, hogy feketicsi lakos, rőföske 
reskedö és büntetlen előéletű.

Az elnök: Ön írta a cikket?
A vádlóit: É.n írtam.
Az elnök: Mit tud felhozni védelmére?
A vádlott: Kérem, a szerb szövegben

A cikk tartalma miatt a pécsi ügyész- lényeges eltérés van az eredeti magyar 
ség nemzetgyalázás büntette címén e l- ' szöveggel széniben, 
járást indított Fényes László ellen, a j Az elnök: Tud ön szerbül? 
cikkben fölemlített Karraftdth )cnö,va\a-\ A vádion: Nem. 
mint a lánycsók, tanító, jegyző, köz- Az elnök: Milyen eltérések varrnak a 
ségi bíró és végrehajtó pedig tölhívtai-Umditáshan?
mazásra üldözendő rágalmazás vétségei A vádlott: A legutolsó mondatban az 
címén jel érették  fok A pécsi töt vény- leieden cikkben az a szó, hogy ^dadog­

ni., idézőjelek közé \an foglalva, míg a 
fordításban hiányzanak az idézőjelek.

Az elnök: Jól van, maid mi is idéző­
jelek közé tesszük.

A vádboti: Egyébként azt sem tudom, 
hogy mivel vagyok vádolva.

Az elnök: Vád alá van helyezve az 
egész cikk sértő tartalma miatt.

A vádlott: Kérem szépen én dr. Dett­
re János urat nem akartam sérteni. Az 
egész cikk polémiának volt szánva.

Az elnök felolvasta ezután az egész 
cikket és sorra vette a sértő kitételeket, 
amelyeket Dietrich igyekezeti kimagya- 
rázni.

Dr. Kalmár Elemér, a íöniagánvádló 
képviselője indítványozta, hogy hallgas­
sa ki a bíróság Fischer Mórt, a Fischer 
és Kr aasz-nyomda tulajdonosát arra vo­
natkozólag, hogy ki a Hírlap tulajdono­
sa. A bíróság helyt adott az indítvány­
nak cs kihallgatta Fiischerl, aki az elnök 
kérdésére kijelentette, hogy ö csak 
nyomtatja a Hirlap-ot, de hogy Iá a lap 
kiadója, azt nem tudja.

Az elnök: Kitől kapja ön a pénzt a lap 
nyomásáért.

Fischer: A kiadóhivatal? tisv iselok­
tól kapom, de soha se kérdeztem, hogy 
kiknek a nevében fizetnek.

A főmagánvádló képviselője erre azt 
indítványozta, hogy hallgassa meg a bí­
róság erre a körülményre vonatkozólag 
dr. Streliczky Dénes védőt, aki a kiadó­
társaságnak egyik tagja. A bíróság el­
rendelte dr. Streliczky Dénes ügyvéd 
kihallgatását, aki előadta, hogy a Hírlap 
egy társaság tulajdona, amelynek ö 
egyik tagja.

Ezután az elnök a bizonyítási eljárást 
befejezettnek nyilvánította.

Dr. Kalmár Elemér, a főmagánvádló 
képviselője hivatkozott vádbeszédében 
arra, hogy a vádlott beismerte, hogy a 
cikket ö irta, ennélfogva a bűnösség kér­
dése tisztázva van. Kérte, a vádlott pél­
dás megbüntetését, mert a cikk egcsz 
la át alma a durva és indokolatlan sérté­
sek halmazaid és a vádlott ugy a tár­
gyalás. mint ?'z azt megelőző eljárás so­
rán nemcsak mentő, de még enyhítő 
körülményre se tudott hivatkozni. Utalt 
arra, hogy ez a sajfótámadás egyik ösz- 
szetevfiie annak a hajszának, amelyet 
dr. Dettre János ellen alacsony szán­
dékból vezettek és amely azt eredmé­
nyezte. hogy Dcttrét újságírói tényke­
dései miatt az országból kintasiiották.

Ür. StwUczky Dénes védő hi\atko­

halotti
nedékhelu

A  szuboticai Mátyás király-hotel 
gyásza

A Bedekker-köny vek, ha ugyan egy­
általán megemlékeznek Szuboticáról, a 
szállodák felsorolásánál mellőzik a ó: 
Lyás király-s7.á\\oöa megemlítését. Ec 
hetei ugyanis előkelő hangzási) elneve­
zése ellenére sem ttmbictouália túlságo­
san, hogy vagyonos külföldiek találja­
nak benne átmenetileg otthont. A Má­
tyás király-hotel egy egészen primitív 
hely, seni villanvvilágitása, sem fürdő­
szobája, sem liftje, még csak szobalá­
nya sincs. Vendége is csak hat van 
mindössze, úgynevezett tabif-vendégek, 
mondhatnánk azt is. hogy éves. előfize­
tők. A hotel a szerb-terrretó alajt, a sző­
lők végében emelkedik, nappal romba- 
dülő csöszkuny hónak Látszik, rozoga aj­
tóval, kis szelein nyílásokkal, éjjel azon­
ban magára ölti a szállók minden ismer­
tető jelét: a környékén megelevenedik 
az élet, amikor a bot, nyugovóra térő 
vendég feltűnik a láthatáron. Kcrteiés 
nélkül: ucca kerülök, munkanélküli csa­
vargók éjszakai menedékhelye a Horn? 
Mátyás király, ahol éjszakánként mind­
össze bárom dinárt kell fizetni a fekvő­
helyért. Ezzel szemben akár hatan is 
alhtttnak egy szobában, azaz csaki.5 cgv 
szobában és csakis hatan, azonkívül 
nincs hatósági ellenőrzés sem. Tehát a 
szálló-palota sok mindenféle előnnyel 
rendelkezik.

A Mátyás király-szállóba?)
éjszaka nagyobb forgalom volt a szo­
kottnál. sőt a kelletténél, mert a rend­
őrség is látogatást tett ott, ami eddig 
talán még soha sem fordult elő. \ kü­
lönös eseménynek az az oka, hogy a 
menedékhelyen, n szalmán, a másik öt 
szendergő vendég között meghalt a ha­
todik, névszerint Szedlek Antal ötven­
éves szubotkai csavargó. A HakVesebT. 
természetesen rögtön bejelentették » 
rendőrségnek, ahonnan kiszálltak é  
megindították a nyomozást. Az orvosi 
vizsgálat alkalmával mega Ha pH ott ák.
hogy Szedlák vasárnap több pálinkát 
ivott, mint amennyit kibirt é.s alkohol- 
mérgezésben halt meg. Holttestét a 
mentők kiszállítótták a hullaházba.

Ez történt vasárnap éjtel a sz.uboto 
cai Hotel Mátyás királyiban, ahol ezek 
mán megürült egy vendégszoba: a ha - 
madik és ötödik számú vendég köpött 
a negyedik számú fekvőhely

vasárnap

• • •
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MEGBUKOTT A BUBIFRIZURA, 
egyelőre csak a szuhoticai csirkepiacon, 
de ez inár tagadhatatlanul rossz ómen. 
Nem mintha a szuhoticai piac diktálná 
a divatot, éppen ellenkezőleg, mire ide 
elint valami, az már mindenütt rég le­
járta magát, tehát elképzelhető, meny­
nyire a könyökén nő ki a nagyvilági 
nőnek a bubifrizura, iia már nálunk is 
ki mernek rúgni rá. Vagyis: elkésett 
barométer vagyunk. Hiszen a párisi és 

az amerikai nők 
már rég íérfiruliá-

a nem várt szerencsétől, hogy evikipu- 
•sziban adta vissza a csókot kamatostul. 
Délután két zenés embert szereztek, 

akik fuvola és har- 
rn 021 i*ka kísérettel kö­
ritették a lélekeme­
lő barátságot. Miül 
egy szerelmes pár, 
úgy turbékoltak az. 
öreg és az ifjú és 
karonfogva mentek 
ki az ticcára is. A

lány, aki a szomszéd sarokról nézte a 
poétikus jelenetet, ragyogó szemekkel 
intett szive párjának, hogy: rajta! Itt 
az a ritka lélektani pillanat, amikor az 

bail jártak, bajuszt apa akár ölni is kész szerelmetes barát-

tatta d
X

nví U

í
iáérc. A legény ki is rukkolt vele:

— Hát ügyi Misa bácsi --  ölelgette 
mézédesen — nekem adod a lányodat?

Az öreg gazda egyszerre kijózano­
dott. -HÍ

— Mit? Az én 'lányomat? Te semmi­
rekellői — azzal nekiiigrolt és kétszer 
pofonvágta, olyan robajjal, hogy az em­
berek mind beszaladtak az esernyőkért, 
mert azt hitték, hogy a menny dörög.

A mulatozás költségeit természetesen 
az ágrólszakadt ifjú fizette. De azért a 
leányzó mégis csak hites felesége lesz 
a legénynek. Ezt nem a két rettegő sze­
relmes, hanem egy icipici harmadik kö­
veteli, aki még mégsem született, de 
már útban van és aki ellen már csak an­
nál a bizonyos gólyánál vau apelláta.

(t. i.)

I-
a

növeszt ettek és szi­
varoztak, mint a I
mellékelt ábra mu- 1 
tatja, mig nálunk a í 
papa véresre pofoz- ; 
ta a Klárit, meri ti­
tokban lény íratta
földig érő Loreley 
ha iái és kiborotvál- 

Most azonban* a bubi-
ii'ziira beadta á kulcsöt és ezzel a szé­
pe u nekilendült borbélyipar több .nagy­
reményű ifja pangaiti tog munkaalka­
lom hiányában. Íme a legfrissebb prog­
nózis.

A csirkepiacon vasárnap reggel két 
kofa jelent meg, akik. szakítva a mes­
terségükkel járó tradíciókkal, levágat-

Az 500 dináros rejtély
A Bácsmegyei Napló november 6-iki, 

pénteki számának azt a példányát, a 
melyből hiányzik a következő alcím:V

és Eszaknémetországban 
Berlinben több ház összedőlt
megtalálta

Dr. Bozsik Rudolfné
B acka-Topola
akinek az 5U0 dináros nyereményt ma 
kifizettük.

A Ilácsmegyei Napló vasárnapi 
nyal közt két olyan lappéldány u
melyből az ötödik oldalon hiányzik a 
Cirkusz-rovat címe:

A Vajdasági Délbácska
és

a Délbácskai Vajdaság
Akinek bármelyik ilyen példány birto-. 

kába kerül és azt nyolc napon belül a 
kiadóhivatalnak beszolgáltat la,

500 dinár jutalmat
kap. A mai lappéldányok közt szintén 
van két olyan lap, ami cltér a többitől.

Aki a Bácsmcgyei Naplóra előfizet, 
résztvesz a márciusi sorsolásban, atne- 
lyeu öt ven értékes tárgy, s 50, 2001 
4000, 10.000 és 30.000 dindrOs nyeremé­
nyek kerülnek kisörsolásra.

Garibaldi tábornok fiát letartóztatták
A szocialisták és szabadkőművesek ellen nem tudnak 

bizonyítékot produkálni
Rómából jelentik: Garibaldi tá-1 iott házkutatások nem vezetnek 

homokot — a nagy olasz szabad- í eredményre, Garibaldit azzal vádol­
ják, hogy ő szervezte a merényletet.

Vasárnap házkutatást tartottak 
Benzivegna tábornok lakásán is, 
majd a tábornokot a rendőrségre 
vitték, ahonnan, két órai vallatás 
után szabadónboesátották. Arról 
nem szivárgott ki^semmi, hogy Ben- 
zivegna tábornokot, aki Olaszország 
berlini J$a,|onai attaséja volt, mivel 
gyanúsítják a hatóságok.

sághős fiát — a szabadelvű olasz el­
lenzék vezérét hétfőn letartóztatták. 
Arról nem tud senki, hogy milyen 
bizonyítékok merültek fel a tábor­
nok ellen és azt hiszik, hogy a fa­
siszta-ellenes mozgalom vezetőit a 
rendőrség csak azért keveri bele a 
Mussolini ellen állítólag tervezett

túr. u liujukui. Bubhiu. Kút ko\ei, km- 7Wí7.f-/íyjef ügyében, meri a szwialis- 
dos kolaasszony. A terebélyes., kontyos, szabadléhniveseknel tar-
kollegáknak látva maradt a szájuk:

—- Trézsi! mi Jelt? — és dörzsölték !
antracénkék szemeiket, akár a torma- ! 
reszelésnél. Am a látszat bem csalt. A 1 
két kofának kifogástalan bubifrizurája ‘ 
veit, még ki is bodoritották hogy öt lé- j 
pésvöP bárki természetesnek hitte volna. 
Na, ezt a zsibvásárt, amit « kolleganők 
csaptak, nem lehet reprodukálni, se írás­
ban sö képben, még zenében se. Először 
egyszerre háborgott mindenki:

— Maskarái csinálnak magukból! — 
Megbolondultak! -  Mari, Mari, mikor 
nő be a fejed lágya? — Nézd, az örült 
ködös!

Aztán-* eg\enkint adták le lesújtó vé- 
kményüket. ■

A Kata. tfenő (libában utazik):
■ Ki kék pofozni őket a. standnál 

Az Etel mama (pulyka szakma):
-  Ez már dirckt szemtelenség!

A Rozika (Hatul kiscsirke):
■ Nahát miiyen vicces!

A két’ buhiúizurás kofának nem volt
maradása. Még a> bubis"háccságák is ne­
vettek rajtuk, fölényesen és csufondáro- 
san. .la. meri amit szabad Jupitcrné 
ónagyságának. azt rossz néven veszik 
a szegény kofuhssz’onytóf.

&
A JÓMÓDÚ

vau egy jómódu és csinos fiatal leánya, 
akinek viszont van egy csinos, de ágról­
szakadt szeretője. A legénynek azonban 
úgynevezett tisztességes szándékai van­
nak. amit a lány boldog őrömmel, míg 
: < apa vad iogcsikorgaiással honorált,

Vági Istvánt felmentette a bíróság 
első izgatási pőrében

Szociológiai vita a főtárgyalási d íiok  és a vádlott kozott
Budapestről jelentik: A budapesti tör­

vényszék Pubiiik-takácsa hétfőn tár­
gyalta a letartóztatásban levő Vági Ist­
ván izgatási biinpöréi. A disszidens szo­
cialisták vezére, aki kommunizmus vád­
ja miatt már hónapok óta ül az ügyész­
ség fogházában, a mull év októberében 
A szocializmus útja címen előadást tal­

i' teti, amelyben kijelentette, hogy a mun­
kásságnak a burzsoáziával, a mai tár­
sadalmi renddel megbékélni nem szabad 
és felszólította a hallgatóságot, hogy a 
legkíméletlenebb harcot kezdje a pol­
gárság 'ellen. Az előadáson résztvett a 
politikai' osztály egy .detcktivje, akinek 
jelentése alapján az ügyészség izgatás 
címén eljárást indított Vági ellen:

A vádirat felolvasása után Vági kije­
lentette, hogy nem érzi magát bünös- 
U(k. mert az előadás' tisztán tudomá-
uyos alapon tárgyalta a töke és munka1

, | harcál és a szocializmus egyéb kérdé- 
PARAR7TOA7.IIANAK sei.

Az elnök: Tagja ön a szociáldemo­
krata-pártnak?

A vádlott: Csak voltam. A párt ki­
zárt, mert a párton beiül ellenzéki ak­
ciót szerveztem.

Az elnök: Mi volt az oka az ön kizá- 
oh anny ira, hogy a szerelmes legénynek j r.}s5jnak?
inába szállott a bátorsága. A zord, de 
gazdag apa kereken kijelentette, hogy 
hallani se akar a vöjelöltröl. aki sze­
rinte xgyanus egziszfeiicia«. Mert a 
gazdag embernek ez a morálja. Pedig 
ö is volt valaha fiatal. Ám a szerelem 
leieméin es. Vasárnap délelőtt ünneplő­
be öltözve megjelent az ifjú a leányzó 
ősz atyjánál és iszonyatosan nyájas 
képpel egy kis borozásra invitálta nieg.
Szubotícán az ilyesmit visszautasítani 
nem csak sértés, de szégyen is, tehát a 
mokún.v apa készséggel vette a prémes'
kabátiát és roppantul barátságos dis- * képzett embertípus formálódik ki, akkor 
kurzus közepette bevonultak a LJoyddal ! ez az embertípus nem fogja megenged- 
szemközti korcsmába. Ide csakis a iohb : ni. begy a töke agy kizsákmányolja, 
körök járnak. Már a számlálatlau lite-I//mh ahogy kizsákmányolja most. j
rekjiél tartottak. amikor a reménytelen Az elnök: De miféle töke ellen akarj 
apósjelölt, a legény délibábos álmainak ■ ön harcolni, hiszen ebben a szerencsét- 1 
eszményképe, felállt vérbebomlt szc- ( len országban nincs is töke. ,
mekkel. átölelte az if'iü é zokogva szá- \  disputát 1 agy hévvel tovább io’y-

A vádlott: Mert kritizáltam azt a gaz­
dasági politikát, amelyet ti szociáldemo­
krata-párt folytat.

Az elnök és Vági között ezután bosz- 
szadalmas elméleti vita folyt le. Az el­
nök megkérdezte a vádhuta t, hogy 
akarta a magyar munkásság bajait or­
vosolni.

zött a kérdésekre válaszolni.
Az elnök: Erőszakkal akarja ön meg­

változtatni. a munkásság helyzetét?
A vádlott: Nem, én a tiszta marxis- 

rnus álláspontján állok.
Az elnök (gúnyosan): Teher haja (esz 

önnek, amikor rá fog jönni, hogy milyen 
sokat tévedett. Különben mondja, mi a 
magánvagyonról az ön felfogása?

A vádlott: Nem, én a tiszta marxiz- 
gesség.

Az elnök: Es mit szól Oroszország­
hoz, ahol szintén visszaállították a ma­
gántulajdont?* * *• * '• *

A vádlott: )ö\ tették.
Az elnök: ^é/.ze Vági, maga értelmes, 

intelligens* ember, dacára, hogy csak hat 
elemit végzett, ön sokat olvasott, de 
az a baja, hogy nem iiiioit befejezett 
tudományos igazságokhoz.

A vádlott: Befejezett tudományos 
igazságok nincsenek az életben.

A bíróság ezután kihallgatta a koro­
natanút, Alberti Pál detektívet, aki ki­
jelentette, hog5 Vági az előadáson izga­
tott a társadalmi rend ellen. Vágj el­
mondotta, hogy a detektív nem jegy­
zett semmit az előadáson, tehát ponto­
san nem is adhatta vissza azt, amit ő 
előadott. Molnár Árpád dr. nyugalma­
zott miniszteri osztály tanácsos, aki je­
len volt az előadáson azt vallotta, hogy 
emlékezete szerint Vági egyáltalán nem 
tette meg az inkriminált kifejezéseket,

A vád és védöbcszédek után a bíró­
ság Vági Istvánt az izgatás vádja alól 
felmentette. A/. Ítélet indokolása szerint

A vádlott: Az első és legfontosabb el- j lizért kellett a vádlottat felmenteni, mert 
a detektív nem az egész előadást fi­
gyelte, liamem iölliletesen csak egyes 
mondatokat ragadott ki és azokat je­
gyezte fel. Az ügyész az Ítélet ellen fe- 
lebbezést nyújtott be.

gondolásom az volt. hog\ elsősorban a 
szociáldemokrata munkásságot szellemi 
téren kelt kiképezni. Ha cgv intelligens,

joncsókolta; A legény ug\' trteghafödotí tatta u kiváncsi elnök. Vági alig győ-

H Á Z H E L Y E K
ELADÓK. -  Érdeklődni lehat
dr. Matljevic közjegyzőnél.

r*

Vonatrablást terveztek
a budapesti bombamerénylők

Márffy József le lep lezése  
Kiss Ferencről

1 Budapestről jelentik: A Márífy-pör 
táblai tárgyalásának negyedik napján a 
bíróság folytatta a tanúkihallgatásokat. 
Először Huszár Jánost, a XI. keritlcti

, ébredők gondnokát hallgatták ki, aki eh 
i mondotta, hogy személyesen ismeri a 
vádlottak padján ülő Márffyt, Marosit, 
Szászt, Hóivá th-Halast és Dre.nkát, 
Mint az ébredők fizetéses alkalmazottja, 
minden este a pártkörben tartózkodott. 
Márffy is minden este bent volt. Arra a 

i napra, amikor az erzsébetvárosi bom­
bamerénylet történt, már nem emlék­
szik. Márífv intézett ezután kérdéseket 
u tanúhoz és igy szóba került a sokat 
emlegetett pénztárkönyv is, amelyről a 
nyomozás folyamán kiderítették, hogy 

í a nemzetvédelmi osztály pénztárkönyve. 
A tanú azt állitolta, hogy a könyv nem
a nemzetvédeírni osztályé vbTt.

- Schcwinitzer ' rendőrkapitány ■—
szólt közbe Márffy • ennek a könyv­
nek az adatait is meghamisitotta.

A következő tanú, Turcsik Gyu>fe1udovi- 
kai növendék elmondta, hogy Márffyt az 
Ébredő Magvarok Egyesületéből ismeri. 
Arra a kérdésre, hogy mit tud a me­
rényletről, kijelentette, hogy sem ter- 
vezgetésekről. sem atrocitások előkészí­
téséről nem hallott.

A továbbiakban a csehszlovák követ­
ség elleni merénylet-terv ismertetéso 
következett. Ezzel kapcsolatban szóba 
került az a beadványa is, amelyben 
Márffy felhívta a tábla figyelmét arra, 
hogy fletényi Imre főkapitány helyet test 
feljelentette sikk asz fásért, S chweinitzer 
József rendőrkapitányt rágalmazásért, 
becsületsértésért, közokirat hamisításért, 
továbbá ffetényit és Schweinitzcrt 
együttesen hamis lapozás és hamis vád 
miatt. Büntető feljelentést adott be K/s* 
I ereuc ellen, valamint feljelentette Se­
bestyén Eercncet és Tick Hugót is, ter­
helő tamilt.

Az elnök ezután Kis Ferencet hallgat­
ta ki a csehszlovák követség ellen ter­
vezett bombamerénylet ügyében. Kis 
hereuc vallomásában elmondta, hogy 
Nesz Károly vitte fel az EME-bc. a 

j csehszlovák követség ellen tervezett me­
rénylethez Varga Eerenctöl vásárolta 
az ekrazitm. Márffy József volt az. aU 

\f( fbujtottu öt a merénylet elkövetésére



1925 november 10. bAcsmegyei napló 7. oldal

és vele a legrészletesebben megbeszélte 
azt.

Ezután Mártlyt szólította az elnök az 
emelvény elé. Márffy elmondotta, hogy 
Nesz mutatta be neki Kis Ferencet. Kis 
elmondotta neki, hogy Amerikába akar 
utazni cs még gyilkolás árán is pénzt 
•■kar ehhez szerezni. Mérgezett tűket 
kért tőle, melyeket ö tintába mártott.

— Kis, hogy pénze legyen — folytat­
ta vallomását Márffy — azt tervezte, 
hogy felrobbantja a pécsi gyorsvonatot. 
Ll is utazott Pécsre, helyszini szemlét 
tartani. Azt mondotta, hogy a vonaton 
úgyis csak gazdag zsidók utaznak, a 
robbantás után a. megsebesült és meg­
halt gazdag zsidókat ki fogja fosztani. 
Én, amikor meghallottam, utasítást ad­
tam Vargának arra, hogy rögtön vegye 
vissza Kisstöl az ekrazitot, nehogy Kis 
j pécsi gyorsvonatot felrobbanthassa. 
Nem igaz, hogy Varga a csehszlovák 
követség fel robban fására adta volna az 
ekrazitot:

Varga Ferenc ugyancsak mindent ta­
gadott Kis Ferenc állításaival szemben.

Halló !
Változás a telefon-előfizetés körül
Beogradból jelentik: A postaügyi 

minisztérium 34349. szám alatt rendele­
tet adott ki, amelyben módosítja a tele­
fonszabályzat tizenkettedik paragrafusát. 
A szóbanforgó paragrafus előírta, hogy a 
telefone’ŐfizetŐk az előfizetési dijakat 
minden év január elsejétől tizenötödi­
kéig és július elsejétől tizenötödikéig 
hahhat hónapra előre tartoznak kifizetni. 
A most megjelent rendelet szerint, a 
jövőben december 15-ikétöl január else­
jéig, illetve junius 15-íkétőí julius else­
jéig kell befizetni a telefondíjakat.

A rendeletét azzal indokolja a minisz­
térium, hogy azok, akik le akarják sze­
reltetni telefonjukat, nem jelentik be 
szándékukat idején és igy a még ki 
nem fizetett időre, azaz január elsejétől 
tizenötödikéig, illetve julius elsejétől 
tizenötödikéig terjedő időre járó telefon­
díjakért többnyire pereskednie kell a 
postának. A rendelet előirja, hogy ezen­
túl amennyiben január, illetve julius 
elsejéig az előfizető nem fizeti ki a 
telefondijat, a telefont a posta kikap­
csolja, de további tizenöt napig még 
nem szereli le a telefont. Aki ezalatt a 
tizenöt nap alatt befizeti az előfizetést, 
az külön száz dinár késedelmi dijat is 
tartozik fizetni. Ha pedig valaki a 
tizenöt napi késedelmi határidő után 
akarná megfizetni a telefondijat, az 
még az esetben is, ha a telefonját még 
nem szerelték le, kétezer dinár szere­
lési költséget fog fizetni.

A rendeletét valamennyi postafőnök­
ségnek megküldték.

A sikkasztó kilenc gyereke
Kedd délelőtt hirdetik ki az ítéletet 

a pancsevéi pénzügyigazgatásági 
sikkasztó bűnügyében

Noviszadról jelentik: A noviszadi táb­
la hétfőn folytatta a pancscvóí pénzügy- 
igazgatóság sikkasztoi bűnügyének 
tárgyalását. A bíróság átvizsgálta 7.san 
Száva pancscvóí kereskedő kölcsöu- 
iigyéí és megállapította, hogy ?san Dra- 
gicsevics által neki adott kölcsönre egy 
millió háromszázezer dináros váltófede­
zetet adott. A védők azt az előterjesz­
tést tették, hogy a vizsgálat kiegészíté­
se végett a tárgyalást napolják el, a bí­
róság azonban az előterjesztést elvetet- 
te és a tárgyalás folytatását rendelte cl.

Jaksics Milorád dr. főügyész a vádlot­
tak: Dragicsevics és Zsan büntetésének 
felemelését, valamint az elsőfokú bíró­
ság által felmentettek elítélését kérte. 
Áradsz ki Mita dr.. Dragicsevics védője 
azt igyekezett kimutatni, hogy védence 
ellcndllhatattan politikai kényszer hatá­
ra ólait (illőit és kérte, hogy a bíróság 
vegye figyelembe a vádlót* hiintitlcn
előéleté^ beismerő vallomását cs iu ljie m  vetettem a kü2társ<iság eben. Én«.

hogy kilenc gyermeke van. Sztanolevics 
Vláda dr., Zsan védője hangsúlyozta, 
hogy Zsan nem tudhatta, hogy a köl­
csönvett pénz sikkasztásból ered, mi­
után köztudomású volt, hogy Pragicse- 
vicsnek nagy vagyona van. Bednaics dr. 
a pancscvóí pénzügyigazgatóság veze­
tőiének, Rjsz tics Vládának védője kifej­
tette, hogy Rísz tiesnek sejtelme sem 
volt arról, hogy a pénztáros a befolyt 
Péti zekét els ik k asz tja.

A védőbeszédek után Aratticki Sztan- 
kó tanácselnök az ítélet kihirdetését 
kedd délelőtt tiz órára tűzte ki.

H Í R E K
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Borzongás a hajnalban
Piszkos, sötét rongyok lógnak 1c az 

égből tintaszinii ködök és szilvaszürke 
árnyak fekszik a tengert, mint alvilági 
rémek s a távolból hivogatóan ragyog, 

[ hunyorgat ezernyi, remegős pisla.ntás- 
sal a lagúnák városa. A tenger nyugta­
lan: csapkodja, paskoija. pofozza a ha­
jlít. igazán nem lehet tudni, tréfa ez, 
avagy komoly, végzetes haragba tör-c 
ki nemsokára? Ugylátszfk rossz éj­
szakája volt s most olyan, mint rossz­
kedvű, érclmeszesedett öreg ur: morog, 
zsémbeskedik s elégedetlenül hánykoló­
dik, mert eddig semmit sem aludt s 
mindjárt itt a hajnal.

Milyen mogorva, nyirkos hűvösség 
didereg ebben a fanyar, foltos, félős 
szürkeségben! Fel tűröm kabátom, de 
mégis borzongok. Lázas vagyok, csere­
pes az ajkam, zug a fejem és sebesen 
ver a szivem. És állok a szélben, sötét 
sejtelmek, nyirkos árnyak, buhogós ré­
mek között. i

hogy csillognak a lámpák ott messze 
a. Piezcttán, meg a vámház felé, meg a 
Campanilekben. Hunyorgatnak, bclcsik- 
lanak az éjszakába, vagy iromba árnya­
kat vetnek a vízre, amely fekete, mint 
a halál. És milyen .kísértetiesek az el­
kent árnyvonalak: a Maria della Salute 
kupolája vigyorgó oroszlántejhez hason­
latos a San Giorgio tornya sziszegő sár­
kányhoz, a Giardini Publici fekete iái 
pedig összekuporodott, alattomos farkas 
íaíkára emlékeztetnek, istenem, milyen 
furcsa rémek!

— Mikor megyünk már?
Leülök a. padra, fáradt vagyok. Sze­

mem le-lccsukódik s a tenger úgy rin­
gat, mint beteg, nyöszörgös gyermeket. 
Megyünk is már. Gondolán visznek se­
besen és titokzatosan.

— Hová megyünk?
Senkiscm válaszol. Négyen ütnek még 

a gondolában, négy fekete, néma ember. 
Tudni szeretném, merre megyünk s 
megismétlem a kérdést. A titokzatos fe­
kete emberek nem válaszolnak. Fázom. 
Borzongok.

Feltűnik a dogé palota fehér arca s 
mi befordulunk a Palazzo kis csatorná­
jába. Balra .a sóhajok hiúja alatt meg­
állunk. A rácsos kapu megnyílik, maid 
ismét becsapódik mögöttünk: bent va­
gyunk :• palota börtönfolyosóján. Sug- 
dolódzás. Fáklyafény. A fekete emberek 
rámsanditanak. Egy őr durván karon 
ragad és előre lói. Egy-két tiltakozó 
szót motyogok, de újabb lökés rá a vá­
lasz. Fel a lépcsőkön! Néha clbotlom,
lélekzetem elakad.

— Csak föl. még cgv emeletet!
Ha jól tudom, ez a Scala dei Ccnsori. 

Riadt sejtések préselik össze a melle­
met. A Sala della Bussola elölt megál­
lunk. Rápillantok a látott orösllánszáj- 
ra és már mindent tudok. Elárultak.

Az inkvizitorok ördögi mosollyal fo­
gadnak, még hellyel is megkínálnak. 
Amíg a tizek tanácsa elé kerülök, még 
pihenhetek kissé. Ki tudia mi lesz az­
után?

— Bocsánat, uraim - kezdem reked­
te  ̂ hangon — itt valami tévedésről le­
het <zó. Én soha, semmiféle formában

\ bárom, kecskcszakállas Inkvizitor 
oly csúnyán mosolyog, mint az ördög.

— Csak hagyja, szép uram, majd 
t bent.

És már ott állok a tizek tanácsa előtt, 
Tizián csúnya, kegyetlen, iszákos, sza­
kállas vénei előtt állok fehéren és fog­
vacogva. A nevemet kérdik, a koromat, 
4 hitemet, a hazámat. Azután az egyik 
hosszú vádiratot olvas fel hadarva és 
mormogósan, alig értek valamit belőle.

Beismeri a vádat? — rivall rám az 
elnök.

— Bocsánat, de itt tévedésről van szó 
.. . Én ártatlan vagyok.

— Az ólomkamrákba! — ordít az el­
nök s mikor kifelé mutat, sovány karjá- 

' ról visszahull a bíbor palást.
' Löknek, rúgnak, tolnak kifelé. Az elő­
szobában megállók, térdeim reszketnek, 
mindjárt összerogyok. Az egyik ferde- 
szemöldökü inkvizitor oda jön, mintha 
vigasztalni akarna:

— Remélem, hozzám több bizalma 
lesz, szép urain. Ma éjjel még eljövök 
önhöz és megkezdem kihallgatását. Biz- 
hatik jóakaratomban.

Nevetve mondta az utolsó szavakat 
és én ordítani szerettein volna kétségbe­
esésemben. azonban nem volt bangóm 
és .nem volt erőm. A kamra ajtaja rám- 
csapódotf.

Milyen meleg van itt, lüktető, lázas 
! forróság. És nincs levegő! És nem tu­
dok felállni! Pedig ki szeretnék egyene­
sedni, egész ember szeretnék lenni és 
bátran szembe nézni az árulóval.x

— Segítség! Emberek, szentek, szel­
lemek, angyalok segítsetek!

Az Adria felöl véres-vörös világosság 
kél s a tenger az azúr és az ibolya ár­
nyalataiban hintázik. Itt-ott balászbár- 
kák narancssárga vitorlával, mint a 
munka vidám lobogói, sietnek kifele, 
szabad és ragyogó horizontok felé. A 
Giardini Publici fái oly frissek, mintha 
már meg is mosdatták voltak fejüket a 
hűvös tengervízben. a Campanile üde, 
rózsaszínű fejjel tekint széjjel, a Maria 
della Salute kupolája pedig tisztán, áhi- 
tatosan néz föl a mélyülő, kékiilö égre.

Megdörzsölöm szememéi. Venezia a 
karminos hajnalban mosolyogva nyúj­
tózkodik, mint szende, szerelmes asz- 
szony.

— Mennyi szépség és mennyi derű! 
Csodállak téged, te véres korong az ég­
nek keleti pereméjen!

Szcntcleky Korncí 
-fr

— Nikícs erdoügyi miniszter
Zagrebban. Zagrebből jelentik: Nikícs 
erdőüQyi miniszter hétfőn a zagrebi 
erdészeti igazgatóságot kereste föl, 
majd több parasztküldöttséget foga­
dott. Délután megbeszélést tartott 
Radics Istvánnal és este visszautazott 
Beogradba.

— Miletics Szvetozár emlékünnep  
Becskereken. Bccskcrekről jelentik: 
Sztáics Vásza, a novisadi Matica titkára 
vasárnap, a becskereki Szabad Egyetem 
meghívására, Miletics Szvetozár születé­
sének századik évforulója alkalmából 
előadást tartott a becskereki vármegye- 
háza nagytermében. Az érdekes elő­
adást nagyszámú, előkelő közönség 
hallgatta végig.

— A noviszadi tőzsdetanács ülése  
az uj tőzsdepalota ügyében. Noviszad­
ról jelentik: A noviszadi termény- és 
értéktőzsde vezetősége a tőzsdetanácsot 
november hó 14-ikére rendkívüli ülésre 
hívta össze. Az ülés egyetlen tárgya az 
uj tőzsdcpalota felépítése. Két terv 
alakult ki, az egyik a tőzsdepalotát 
régebb idő óla kijelölt helyére: a Li- 
mánon akarja felépíteni, mig újabban 
sok hive van az uj dunai hid mellett 
létesítendő tőzsdepalotának.

— M egkezdődött a m oszkvai sak k ­
verseny. Moszkvából jelentik : Hétfőn 
vette kezdetét a moszkvai nemzetközi 
sakkverseny, amely a legnagyobb arányú 
sakkverseny a világháború óta. A ver­
senynek huszonkét résztvevője van 
azon majdnem minden bajnok indult.

CS

Macdonald a locarnói egyez, . . -T
menyről. Londonból jelentik: Mac 
donald vasárnap Hullban nagy beszédet 
mondott, amelyben a locarnói egyez­
ménnyel foglalkozott. Kijelentette, hogy 
sok kivetni valót talál az egyezmény­
ben, elsősorban azt, hogy hátsó ajtókat 
hogy a háború részére. Locarnóban nem 
oldották meg a Duna-problcmát, ami 
pedig mindennél sürgősebb lenne. Ezt 
a kérdést azonban nem is lehet olyan 
szellemben rendezni, mint amilyen a 
locarnói egyezmény szelleme. Hangsú­
lyozta végül Macdonald, hogy európai 
körútja során nem falait egyetlen em­
bert sem, aki azt hinné, hogy a Rajna- 
vonal alkalmas egy uj háború felidé­
zésére.

— A rokkantak tiltakozó n agy­
gyűlése Zagrebban. Zagrebből je­
lentik: Vasárnap a -zagrebi rokkan­
tak a Metropol-mozi helyiségében 
tiltakozó nagygyűlést tartotiak, amely­
nek főszónoka dr. B  íznia Albert kép­
viselő volt, A gyűlés tiltakozó memo­
randumot intézett a kormányhoz, a 
parlamenthez és a szociálpolitikai mi­
niszterhez, amelyben tiltakoznak az 
uj rokkanttörvényjavaslat ellen, egyenlő 
elbánást követelnek a szerb rokkan­
takkal és azt kívánják, hogy a kü­
lönböző rangfokozatú rokkantak illet­
ményei között kisebb eltérések le­
gyenek.

M agarasevícs Mikin bűnügyé­
ben november 26-án kerül Subo- 
ficán a tanúkihallgatásokra a sor.
Magarasevícs Milán, volt szubolicai 
törvényszéki elnök ellen sikkasztás és 
csalás bűnügyében a vizsgálat folyik. A 
noviszadi vizsgálóbíró a szuboticai 
törvényszéken november 26-án reggel 
nyolc óidkor ejti meg a tanúkihall­
gatásokat Magarasevícs bűnügyében.

— A kereskedelm i kamara a tem e­
rini adókivetés h elyesb ítését kéri.
Novisadról jelentik: A novisadi keres­
kedelmi és iparkamara a hozzá Teme- 
rinből nagyszámban beérkezett panaszok 
megvizsgálására bizottságot küldött ki, 
amely a temerini adókivetés ellen tö­
megesen elhangzott panaszokat tüzetes 
átvizsgálás tárgyává fogja tenni. A  ke­
reskedelmi kamara megállapította, hogy 
amíg a harmincezer lakosú Senta város 
harmadosztályú kereseti adó fejében 
180.000 dinári fizet, a 9900 lakosú 
Temerín község harmadosztályú kereseti 
adója 220.000 dinárt tesz ki, ami a 
pénzügyigazgatóságnak Temcrinben mű­
ködött előadójának túlzott szigorúságára 
vezethető vissza. A kamara a vizsgálat 
konkrét adatait, a kiválóbb sérelmek 
kiemelésével, memorandumban a pénz­
ügyminiszter elé terjeszti és kéri a 
temerini adókivetés revízióját.

— A szuboticai granicsár-da- 
lárda szlávája. Vasárnap délelőtt 
ünnepélyes keretek között tartotta meg 
szláváját a szuboticai Graitlcsár da­
lárda. Az ünnepélyen képviselve volt 
a szuboticai szerb intelligencia szine- 
java. Jelen voltak ; Gyorgyevics Dra- 
gcszláv főispán, Malagurszki A’be 
polgármester, Rajcsics Aleksandar 
helyettes polgármester, Damjanovics 
Miroszláv tábornok és Tomics ezre­
des. Az ünnepi misét Protics Marko 
lelkész celebrálta, a koma tisztségét 
Rafajiovics Milos dr. és Dodek Gojin 
dr. töltöttek be.

— Elcg egy nemzetközi vásár egy 
évben. Vclikibeeskerekröl jelentik: \ 
bánáti kereskedelmi és iparkamara a 
kereskedelmi minisztériumnak arra a 
kérdésére, hogy szükség van-e a gya­
kori miiilax ásárokra Jugoszláv iában, azt 

(; a választ adta, hogy az országban elég 
' minden évben cgv nemzetközi mint.ivá- 
sár. amelyet a kormány erkölcsileg és 
anyagilag is támogatna. Ha ezen az cgv 
vásáron kívül másutt is akarnak minta- 
vásárt rendezni, az maradion teljesen 

j lokális jellegű és azt sem vasúti, sem 
más ked\ tzméiiir. el ue támogassák.
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— A felszabadulás ünnepi évforduló- 
iának szonibor} programja. Szoirtbt rból 
jelentik; A nemzeti felszabadulás évfor­
dulóját Szonibor város november 13-án
ünnepélyes külsőségek közöt; készül • 
megünnepelni. A várost tanács a pro-' 
y.ramról hirdetmények utján táiéko/tat-j 

a lakosságot. Tíz órakor az összes i 
ieiekezetek lewp’ptnaibuu istentisztelet ■ 
lesz: tizenegy órakor a városházán ' 
gyűlést tarainak, amelyen dr. Tmnics ' 
György pckkánnesícr méltatja a7 ünnepi 
•f’le'iííóézét Délután három órakor’ 
ugyanott Raketics Mi’orád ezredes, tér- i
paríiiKsuok ta’p 
boiüi szabóban a,*

leadást. Este a. Szia- ; 
összes dalosegvesüle- »

ieí. és kat:»na/enekar közreműködésével ■
t;ö,ctiiiilaiságOu tartanak. Az ünnepély ; 
:<cvételeit a íégkárosnltak segélyezésére 
fordítják. í

-  Vita egy angol emlékirat körük 
Londonból jelentik; A minap jelent! 
m eg a k ö nyvp iacon  Wright kapitány ‘ 
könyve, amely nagy államférfiakról szól j 
és híres cinberek anekdotáit L.tilalmazza, i 
Gladstonevól az van feljegyezve, hogy J 
n liberális miniszterelnök nagy hódolója 
volt a női nemnek, szép asszonyok 
mindent keresztit vihettek n á la  és G la d ­
stone a szép asszonyok egész háremé­
vel vétette magát körül. Az elhunyt 
vúiniszlerelnök fia ezen tölháborodoít 
es levelet irt a szerzőnek, amelyben ; 
tökfii koriak nevezte Wright kapitányi. A [ 
dologból tér meszel esen párbaj lesz, sőt t 
nem is egy. Az történt ugyanis, hogy 
Angliának legelőkelőbb társadalmi egye­
sülete felszólította Wright I rapi lányt, 
hogy mondjon 1c a tagságról, mert kü­
lönben kigoivózzák. A kapitány nem 
válaszolt a felszólításra, mire tényleg ki 
is zárták. Most Wright kapitány becsü­
letsértés! pórt indított a klub választ­
mánya ellen.

i
— Utabb rendelettel szabályoz­

zák a fogtechnikusok m űködését.
Beogradból jelentik : Az egészségügyi 
.minisztériumban az orvosi kamara 
felterjesztése alapján most dolgoznak 
ki egy uj rendeletet,
fogászati műtermek 
fogja elrendelni. Az uj rendelet nem 
csak azt fogja megtiltani, hogy fog­
technikus ne végezhessen fogorvosi 
munkát, hanem még a fogtechniku­
sokat és a náluk alkalmazottakat i s .
felül fogják bírálni, hogy megvan-e j szki Albe polgármester, Iéajcsics Sándor 

htlycttespolgármeslcr. a tisztikar részé­
ről Damjánovics Miroszláv tábornok és 
Tomies ezredes. Az ünnepélyes kalács- 
szentelés után a »Qranicsár«-dalárda 
több egyházi és nemzeti dalt énekelt. 
Délután a szokol-egyesüíct ünnepélyén 
is részt vett a »Grunvcsár«, ahol négy 
ízben énekelt nagy sikerrel Gavanszki 
Sácó karnagy vezetése alatt.

amely az összes 
felülvizsoálását

a szükséges képesítésük. A fogtech­
nikusok körében izgalommal várják az 
ui rendeletét.

— A szentni szerb nöegylct esté­
lye, Szcntáról jelentik; A szefttai 
szerb nőegylet szombat este fénye­
sen sikerült estélyt rendezeti, am e­
lyen két vígjátékot adtak elő. >/\z 
értékes haitin című vígjátékban 
Branovacski Nádó természetes já ­
tékával, Taties Mira temperámon tu­
rn, ivak Dailies Szte\á.n és Braim- 
s acski Dzsata humorával tűnt ki. >A 
betörő című szilndarabban A’ujes 
Szófia, Vukovies Ivánka és Pléstity 
Vladimír állandó derültségben ta r­
tartották a közönséget. Dimitriie- 
\ ícs Beba és Gyorgyevics Szlobo- 
dán. Az énekeket Aronovncs Alevan- 
dar kapitány neje kifsértc zongorán 
igen stilusszcrüen. Az élőképben 
Lázics Maró. Szabó Irén és Cuein 
Rózsa szerepeltek. A rendezés é r­
deme dr. Xagorica Ivánnét, Tomies 
lovaimét és Nikolics Gyúrót illeti. 

A nézőtérén íclállifolt japán, holland 
és kínai pavjllont Terzin Gyúró íz­
lésesen rendezte. Az előadást reg­
gelig tartó táncmulatság követte.

v sz.cntai katolikus íccénycuvlcl *
fcabaré-estclyc. Szótáréi ,elemik: ^ ^ z d á ík o d ó  november 7-én meghalt.

Halála után az. a hír terjedt el, hogy'‘Zeiitai Katho’ikns l.cgén.ve;v let sikerült 
kabarécstélvón Mészáros lYGnei, Kovács 
Nemes Mancika. \ Hies György. Barátit 
Kálmán. Kisv György, Erdélyi Jenő tűn­
tek ki a s'zercpiök közül. A/ estélyiül 
Klazsik Lehel karmestert é̂  Kerepest 

fü meleg' ii ünnepelték, 
vasárnap meg ismétlik.

Mí.icéf. a reud<
A kabuiéestely_t

Nyuszi a ravatalon
I 11.42 égés2 így történt. Mentem, in tih \í{ 

degéiicm a húspiacon és részvéttel 
néztem a kis bocik és ven tehenek 
földi maradványtiii. .4; egyik bódénál 

a szivem összeszoruit a retnonda 
tchénhullák mellett egy kis nyuszi
> n  ~ó irhája szí ndei gett. A s^geiiy j jsercsztct. A szuboticai ügyészség most 
nyuszi egy darabban lógott a mésza-' 
ros ieie föiött, elörcnyuitott lábakkal,
mw-hd me,ifkiilm akarna. .< vér eső-1 tijrvé,lyszéki tárayalűsra hnladéktala-

, „ ir.u) szállítsa át. A rendőrség a napokban 
a nyuszik xcdungyala hulla- c|egeí. akart tenni az ügyészség utasítá­

sának. de a keresztet nem találják. A 
rendőrség erélyes nyomozást indított.

pögfiü a?, ormibói, piros könnyek. * ‘
amiket
ion érte, megboldogultért. Fiatal pa­
raszti nyal volt, aki kint a mezon sza-
ladgái:. műkor Jö,l egy vérengző va- , wihen köríiim .,,vck közö(( veszcl, 
‘‘“g  c, lenni,antoita. Szívtelenül, c! • köz;écl|tóró! hü„;ci. 
nntii egy veszett kutya1. A nyuszi, j
ahogv a képeken iaini. iciest ugrott a\ ' Nyolcezernyolcszáz dinár 
hvigöi,,. lábúi liuii!,ipának, miül as i názhusxonnégy napi elzárás. Novs- 
clszukacli húr cs aitán kilehelte a lel- ’adrol. jelentik: A penziigyigaxgatósag 
kés .1 mészárosnak már csak földi SÍ»"O|CV csurog.szatócsot nem-
maraaványai jutó,lak az ami a nyu- ' ^ ' hen . ^ ° °  d,n.a r . í*«*w rte»«re
szilán „or és ham,,. De a mészáros1 '** .m’vel * nem veze-
. . . . . .  . . . .  . ,. . ... , {tett lajstromot, btanoiev Liubica a penz-
, , . . . , . büntetést nem tudta kifizetni, mire al i y » / * T z t r- « < . .*—■.»»»», . a fi <•/<*>/< I, I sí • « a • .-x * t , 'bokrát ázie. szépen, a kasába ienyöga- 
lyakaf bökdösön, a nyakára piros 
szalagot ködöt t. Feladta a nyuszira a 
halotti-ruhái. .1 mezők kis radio igy4 • •
függött az otromba ichéncombok közt. 
Virágosán és illatosán. Mint egy halott 
menyasszony. (x)

—■ A noviszadi uyomdászsztrájk, No- 
viszadról jelentik: A noviszadi nyom­
da s zsz t r á i k alkalmával természetesen
sztrájkba léptek a noviszadi nyomda* 
\ áílaíatcknáí alkalmazott emigráns 
nyomdászok G. A noviszadi rendőrség 
erre az emigráns nyomdászoktól elvét­

éi írig ráns-igazolvánvt. Ate az emigráns-igazolványt. a nyom­
dász szakszervezet, valamim az emj- 

, gráns-szervezet a belügyminisztérium-f
hoz fordult tíz emigráns nyomdászok 
ügyében, mire a belügyminisztérium in­
tézkedésére a rendőrség visszaadta az 
c I kob zott i g az óiván y okai.

— A szuboticai »Graulcsár« dalcgylét 
szlávája. A szuboticai Graniesár« szerb 
dalcgycsület fényes keretek között ün­
nepelte meg vasárnap délelőtt szláváját, 
amelyen megjelent a szuboticai szerb 
társadalom valamennyi reprezentánsa. 
A hatóság részéről jelen voltak: (jyor- 
gyevics Dragoszláv főispán, Malagur

— Bacs-Rorirog vármegye választmá­
nyi ülése. Szomborból jelentik: Bács- 
bodrog vármegye állandó választmánya 
hétfőn ülést tartott, amelyen megvitatták 
a keddi közgyűlés egyes pontiait és el­
határozták, hog\- Nadaj község vasúti 
állomásának felépítéséhez a vármegye 
részéről százezer dinár segély kiutalását 
indítványozzák a közgyűlésnek.

- - Köpnvitás a dev i/aíorgaíctttbatte A 
pánzügvnMnisyjériuni a devizaforgalom­
ban Í92b január elsejével könnvütéseket 
léptet életbe. A bankoknak nem fog kel­
lepj a deviza- és vahdaforgalomról heti 
jelentéseket előterjeszteni. Llielvctt el- 
Icnörzöicgvcket kcszjteurk, amelyekéi a 
pénzügyUViniszáérium kiküldött inspekto­
rainak minden esetben betekintésre ren­
delkezésre kell bocsájtari.

. , . . .  — Rejtélyes h a lá t Beeskerekröl ie-
egen. egy .. lentik: Major János ötvenkétéves ittebei

Majort a fia megverte es a verés okozta 
sérülésekbe halt bele. A csendörség 
megindította a nyomozást és jelentést
tett a b ecsk erek i ügyészségnek . A z lesett. A munkások csak naevtiHip i

j — Az eltiint bűnjel. Horgosról jelen­
ítik: Venjialnin Szmirnó oros„ menekült, 

beosradi küiiclére-biztcsitótársaság 
tisztviselője 1022. évben költözött el 
Horgosról. Csomagolás közben észre­
vette. hogy értékes családi ereklyéje, 
egy ezüst kereszt eltűnt. A rendőrség 
Sasniez Erzsébet cselédnél megtalálta a

felhívta a i;irási rendőrséget, bogy a 
községházán bűnjelként őrzött keresztet

csurogi rendőrség letartóztatta és be­
szállította a novisadi ügyészségre, ahol 
a nyolcezer dinárért 124 napot kell ki­
töltenie.

— Betörtek a szófia i múzeumba.
Szófiából jelentik: A bolgár nemzeti 
muzeum helyiségeibe szombaton éjjel 
ismeretlen tettesek betörtek és onnan 
nagyértékü ritkaságokat loptak el, töb­
bek között két híres numizmatikai 
gyűjteményt. A kár több mint hatvan 
millió léva. A rendőrség erélyes nyo­
mozást indított a betörök kézrekerité- 
sére cs vasárnap folyamán több mint 
harminc személyt letartóztattak.

. — Nem mind nikkeS, ami két- 
dináros. A pénzügyminisztérium csak 
nemrég hozta forgalomba a nikkel 
kétdinárosokat, de vállalkozó szellemű 
ismeretlenek máris hamisítják. Min­
denesetre különös gesztus kell ahhoz, 
hogy kétdináros ércpénzt állítson elő 
házi utón valaki, amikor ez az üzlet 
sokkal kevésbbé íizetődik ki, mint 
például az ezerdináros bankjegyek 
hamisítása. Zagrebban és Beograd- 
ban már kézrefecrült néhány hamisít' 
vány, amelyet alig lehet megkülön­
böztetni az eredetitől. Az egész kü­
lönbség félmílliméter; ennyivel vas­
tagabb a hamisítvány és ezáltal vala­
mivel mélyebb csengésű is.

— A végrendeletek rekordja. Lon- 
jelentik : Nagy gondot okoz az 

örökösödési bíróságnak egy végrendelet, 
amelynél nagyobb és szövevényesebb 
még soha sem volt a világon. Húsz év 
előtt meghalt egy londoni nagykeres­
kedő és körülbelül húszezer font ster­
ling vágyott hagyott hátra, amelynek 
általános örököse az özvegy lett. Két 
évtizeden át az özvegy szerencsésen 
folytatta tovább néhai férjének üzleti 
vállalkozását s ezalatt az idő alatt 
folyton, napról-napra irta végrendeletét, 
Minden vagyontételt belefoglalt a testa­
mentumra, katalógusokat csatolt egves 
intézkedéseihez, hogy kinek mi jár"az 
ő halála után, régi hagyományozást raó- 
dositott, másokra irta rá s igy az évek 
során annyira felgyűlt a sok "írás, hogy 
az özvegy kötetekbe foglalta végrendel­
kezését. Most, hogy meghalt, négy testes 
kötet maradt utána sűrűn teleirva. Úgy 
kotletté össze végrendeletét, hogy két 
kötet egyenként hétszázkettő, a másik 
két kötet külön-külön négyszázhat ol­
dalt tartalmaz.

-- Epileptikus rohamában a kútba 
esett Szcntáról jelentik: Megírtuk, 
hogy egy teherautó elgázolta Velez 
Mózer Istvánt. Ez a szerencse.tie.e. 
seg annyira hatott az aldoz.tt öccse- 
re, Velcz Mózer Pál tizenötével 
kutasé napszámosra, hogy szómba- 
baton cpilcpfikus rohamok at kapott 
és az éppen akkor ásol! kútba
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— Százöt adai magyar munkanélküli 
megy ki Argentínába. Adáról jelentik; A 
gazdag Ada községből a napokban száz­
öt magyar vándorol ki Argentínába. 
Adán olyan nagyarányu a munkanélkü­
liség és a munkásoknak olyan kevés a 
napszámuk, hogy nem tudnak megélni. 
A nyomor elöl kénytelenek kivándorolni

— Megkezdték Novlszad város köp, 
ség vetésének tárgyalását. No\ íszadroi 
jelentik: A városi költségvetési, jogügyi 
és gazdasági szakbizottságok hétfőn 
megkezdték a költségvetés tárgyalását.

— /Megkezdték dr. Markovics rablk 
batidáia pőrének íötárgyalását. Cctinj.> 
böl jelentik: A eerinjei kerületi hírősé- 
hétfőn kezdte meg dr. Murkovics Vuka- 
sin orvosból lett bandavezér negyven­
három bűntársa ügyében a íőtárgyakist. 
Az államügyészség két csoportra osz­
totta a vádlottakat és a vádat eszerint 
két államiigyész képviseli. Az egyik 
csoportban huszonkilenc vádlott van, a 
kiket a bíróság gyilkosságért von fele­
lősségre, míg a többi tizennégy vádlot­
tét betöréses lopásokkal és gyilkossági 
kísérletekkel vádolják. A vádlottak kö­
zött egy fiatal leány is van, Alarkovics 
nnokahuga. Vádlottként szerepel Marko- 
vics unokaöccse, Markovics Sztoián is, 
aki a gimnázium padjaiból csatlakozott 
Markovics bamdájához. Dr. Markovics 
Vukasin, aki a cetiniei, börtönből a múlt 
évben niböl megszökött, most állítólag 
a pireiszki hegyek között bujkál uj rab­
lóbandájával. A tárgyalás iránt nagy 
érdeklődés nyilvánul meg. E monstre- 
pörben több mint kétszáz tanúi fognak 
kihallgatni és igy a tárgyalás valószínű­
leg márciusig el fog tartani.

— Ar, adai csőd bonyodalmai. Adá­
ról jelentik: Grünwald Sándor adai ke­
reskedő — mint a Bácsmegyei Napló 
már közölte — a múlt betekben csődbe 
került és hitelezői elöl külföldre szökött. 
Az üzletet, amelyet a csődtömeggoncb 
nők leza’ratott, Jakovlyevics Áron adó* 

Íe§72ő felnyittatta, az árut a köz­
ségházára vitette, hogy a cég hetvenöt- 
ezer dináros adótartozására fedezetet 
kapjon. A napokban Grünwald Sán- 
dorné bűnvádi feljelentést tett a szentaí 
föszolgabiróságon sógora, Grünwald 
Imre adai kereskedő elíen, aki — fel­
jelentés szerint több mint százezer 
dinár értékű kepeit, ezüsttárgyait, evő­
eszközeit elsikkasztotta. A feljelentés 
alapján Grunwaldot le is tartóztatták. 
A szrntai járási rendőrfelügyelÖ meg­
tartotta a vizsgálatot, amelynek alap­
ján Grünwald Imrét szabadlábra helyez­
ték. Szombaton megjelent a szabadlábra 
helyezett Grünwald Imre dr. Holló Osz­
kár irodájában és kijelentette, hogy a 
keresett áruk, értéktárgyak nála van­
nak és azokat nyomban a tömeiygond- 
nok rendelkezésére bocsátotta. A rendőr- 
felügyelő ezekre a tárgyakra is el akarta 
rendelni a bűnügyi zárlatot, ami ellen 
azonban a tömeggondnok tiltakozást
jelentett be.

.lublloum, Novíszadról jelentik: Lo- 
sitz Miksa, a Hdran^zko hiztositótársa­
sáé igazgatója vasárnap ünnepelte ica"- 
gakű működésinek harmincadik évfor 
dulóiát. A tisztviselői kar nevében 
Schön Jenő, a .Jadtansjska másik igaz­
gatója köszöntötte íei a jubilánst, akit 
a társadalom minden rétegéből szánm- 
san üdvözöltek.

n.f i lwlA. bii'o.5’’.. „.„dco
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_  A bánáti kereskedelmi kamara az 
élesztő kartel ellen. VelikibecskerekrÖl 
jelentik: A becskereki kereskedők pré­
miuma beadványban fordult a bánáti 
kereskedelmi és iparkamarához az élesz- 
tökartel miatt. A beadvány szerint a 
külföldi élesztővel szemben alkalmazott 
szigorú vegy vizsgálat lehetetlenné te- 
szí a behozatalt, a belföldi gyárak kar­
tája pedig ezt a helyzetet kihasználva 
ml magasra szabja az árakat. A keres­
kedők egyesülete kéri a kamarái, bogy 
illetékes helyen tegyen lépéseket a fo­
gyasztó közönség érdekeinek megvédé­
sére, A kamara megtette a szükséges 
lépéseket.

— A „Falu rossza0 szláv műked­
velőkkel. A suboticai Müpártolók Köre 
uj szerb és magyar társulat szervezésé­
vel újjáalakult és első szerb előad sát 
november 15-ére, vasárnapra tűzte ki. 
Az első előadáson Tóth Ede „Falu 
rossza* cimü énekes népszínművét fog­
ják bemutatni Szrémac Stevan fordítá­
sában. A szereplők valamennyien a leg­
jobb suboticai szláv műkedvelők, töb­
bek között Prcsics Jelisavcla, Sztantics 
Rózsika, Szuvajdzsics Katica, Nikolics 
Aleksandar, Gabrics Nikola lépnek fel. 
Az előadás iránt nagy érdeklődés mu­
tatkozik. Jegyek elővételben Pietsch 
fényképésznél kaphatók.

— U.i noviszadi postaügyi inspektor. 
Noviszadról jelentik: Dr. Berdaics Ga- 
voíií ügyvédet a noviszadi postaigazga­
tósághoz inspektorrá nevezték ki.

— Ekét lopott. Horgosról jelentik: 
Papdi József horgosszállási lakos felje­
lentést tett a rendőrségen, hogy szállá­
sáról ellopták az ekéiét. A rendőrség az 
eketolvaj után megindította a nyomo­
zást.

— A szerb nemzeti szinháztár­
sulat Veliú-Kikindán. Noviszadról 
jelentik: A noviszadi szerb nemzeti 
színház társulata ezidőszerint Veliki- 
Kikindán szerepel. A szinháztársulat 
helyi bizottsága a műsor és egyes 
szinészjubileumok rendezése tárgyá­
ban bizonyos kívánságokat támasztott, 
amelyeknek elintézése céljából a köz­
ponti igazgatóság dr. Petrovics Bran- 
kőt, a szinháztársulat elnökét, Hadzsi 
Koszta és Prodanovics Iván igazga­
tósági tagokat küldte Ktkindára, akik 
a Szinháztársulat kikindai bizottságá­
val vasárnap együttes ülést tartottak. 
A közóhajnak engedve, elhatározták, 
hogy a vendégszereplést egy sorozat 
tál megtoldják és a kívánságokhoz 
képest énekes népszínműveket továbbá 
Nusics Branko vigjátékáit is előadat­
ják. Már e héten sorra kerülnek a 
Kostana és Gjido cimü énekes szín­
müvek és Nusics vigjátékai. A szin 
háztársulat vasárnap nagy tetszés 
melleit mutatta be a Zagrebban élő 
kitűnő színműírónak : Petrovics* Péter­
nek „A lelkek" című megrázó, tar­
talmas likai levegőjű színmüvet.

— Tolvaj halászok, Noviszadról jel- 
lentik: Osztrovics Tósa bádogos felje­
lentést tett a rendőrségen, hogy motor­
csónakjából ezer dinár értékű mágnest 
és motoralkatrészeket vittek el ismeret­
len tettesek. A rendőrség hétfőn letar­
tóztatta Szabiján Péter és Tatics Szláv- 
kó dunai halászokat, akik beösmerték, 
hogy ők követték el a lopást.

— Doktorrá avatás. Szén tárói je­
lentik: Sternberg Erzsébetet, a bu­
dapesti, Radó Irént pedig a berlini 
egyetemen orvosdoktorrá avatták.

— Női holttestet fogtak ki a Du­
nából. Novisadról jelentik: Starifutak 
község elöljárósága értesítette a novi- 
sadi ügyészséget, hogy hétfőn délben 
egy 35—40 év körüli nő holttestét fog­
ták ki a Dunából. Minthogy a holttesten 
levő ruha szlovák viseletű, valószínűnek 
tartjik, hogy az ismeretlen nő Glozsán- 
ról, vagy Pctrovácról való. A törvény- 
széki vizsgó'óbizottság kedden száll ki 
a helyszínre. *

LEMBERG:
pogon—Hasmoijtot 7: /.

KOPPENHÁGA:
/ • r a ill— A k ad ends k 13 old ki aben

(3:0.) Kupadöntő.',
PRÁGA:

Sparta—Vrsovicc 3:2 (2:1.) A Sparta 
rosszabb gólaráunyal elvesztette a ta­
valyi bajnokságot, melyet igy a Slávia 
nyert meg.

TEMESVÁR:
Kinizsi—Spárta 5:0 (3:0.)

— Rehabilitált szombori tanító. Szom-
borból jelentik: Teoíánovics Emil iszom- 
borj tanin'), mint ismeretes, egy nyilvá­
nos előadása keretében bírálat tárgyává 
tette a kisebbségi .népoktatás, szerinte 
hibás módszereit. Teofáuovicsot az elő­
adás miatt igen sok támadás érte, a 
melynek következményeképpen bünte­
tésből Bclimanasztirra helyezték át. A 
közoktatásügyi miniszter uj vizsgálat 
alapján most Teofáuovicsot iázomborba 
vis.yabcJyezte.

— Halálozás. Kovács Géza volt 
szentai polgári iskolai igazgató Xi- 
esen (Somogy vármegyébe])), ötven 
éves jwrában elhunyt

— Á szentai zsidó nöegylet tiszt­
újító közgyűlése. Szentáról jelen­
tik: Vasárnap délután tartotta a 
zsidó nöegylet tisztújító közgyűlé­
sét. A közgyűlés dr. Lobi Nándor- 
nét elnöknek, dr. Glüekstliál Andor­
nál és Hergel Leónct alelnöknek,
Hoffmann Mórnét pénztárosnak és 
dr. Víg Károlyt ügyésznek válasz­
totta.

— Hirtelen halál. Adóról jelentik: Ki- 
rinics József tekintélyes adai vaskeres- 
kedö szombaton éjszaka hirtelen elhunyt 
hatvankét éves korában. Halálát sziv- 
szélhüdés okozta.

— Jugoszláv táncmulatság Prá 
ban. Prágából jelentik: A prágai jugo’ 
szláv diákok egyesülete és a csehszlo' 
vákiai jugoszláv liga 1926 január elsején 
fényes táncmulatságot rendez Alekszan- 
dar király és Massaryk cseh köztársasági 
elnök védnöksége alatt. Az ünnepélyes 
táncmulatságot rendező bizottság elnöke 
Hodzsa Irén, a cseh kereskedelmi mi­
niszter felesége lett,

— Vízvezetéket építenek Monte­
negró városaiban, Podgoricából jelen­
tik : A városi tanács elfogadta egy an­
gol pénzcsoport ajánlatát, amely szerint 
Podgoricában a jövő év tavaszán víz­
vezetéket fognak kiépíteni. Hasonló j z<j fogadtatásra számíthat, 
határozatot hozott Niksics város ta­
nácsa 'S-

K r a l j e v b r e g i  p e z s g ő  
a v e z e tő  m árk a

Dr. Hirth Ferenc ügyvéd irodáját 
Postanska ul. 1. sz. alá (Posta és Vörös­
ökör iskola közötli utca) helyezte át.

Dr. Gjuriéic városi kér. orvos ren­
del Beogradski put 58. sz. alatt (Dr. 
Prine-fclc rendelő.)

Rézcsapok, sör-, bor-, víz- és gőz, 
mindenfajta rezöntvények modell után, 
csapágyak, stb, legolcsóbban BraéaGokl- 
ner jégszekrény, fabútor és rézárugyá- 
rában szerezhetők be. Subotiea. Jugo- 
vica ul. 20.
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Mázics bíráskodásával nagyon meg 
voltak elégedve Budapesten. A szubo- 
ticai bírói kar kiválóságának, Míjzics- 
nak, aki vasárnap Budapesten a IRoszt 
— Kassa válogatott mérkőzést vezette, 
igen uíjgy sikere v< h a magyar főváros 
íutballközönsége előtt. A mérkőzést 
erélyes kézzel, hiba nélkül, nyugodtan 
vezette le teljes megelégedésére úgy a 
budapestieknek, mint a kassaiaknak. A 
magyar sajtó egyértelműen azt írja, 
hogy Máziesban egy internacionális ér­
tékű, szimpatikus bírót ismert meg Bu­
dapest közönsége, eikit még többször 
szerelnének látni magyar pályán. Az 
MLSa. az esti banketten értékes aján­
dékkal lepte meg a szuboticai bírót, aki 
budapesti szereplésével igen emelte a9
jugoszláv birói kar presztízsét és te­
kintélyét.

PÁRIS:
Viktória—Ziskov ( Prága)—R.ed

5:1.
í.evsky (Szófia)—Static irancais 2:0. 

BERLIN:
Vöm 7/z ts—llerűta 3:2.
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* A dinár külföldi árfolyamai
1925. november 8.

Budapest deviza \2a2- 12(»6, valuta 
1252—1260.

Prága devizej 60.0250 60.5250, valuta 
59.7750—60.2750.

Berlin deviza 743 —745 milliárd inárka,a
valuta 738 742 milliárd márka.

Becs deviza 1254.50—1258.50, valuta
1251 -r-125 7.

Kö z g a z d a sá g
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Zürich, nov. 9. Záriul: Beograd 9 20, 
Paris 2060, London 25.1525, Newyork 
519, Brüsszel 23.55, Milánó 20.50, Aiu- 

j sterdain 208.75, Berlin 123.5, Becs 73.15, 
Szófia 3.775. Prága 15.375, Varsó 86, 
Budapest 72.70, Bukarest 2.45.

Becgr.id, now 9. Zdilat: Berlin 1345, 
Becs 79.65, Brüsszel 250.75, Budapest 
70S, Bukarest 26.70, Genf 1089, London 
273.90, Milánó 223, Newyork 86.40, Paris 
224, Prága 167.65, Szaloniki 74, Szófiai 
42.

Zagreb, nov. 9. Zárlat: Paris 224.50— 
228.50, London 273.18—275.18, Newyork 
56.30-56.90, Trieszt 222.56--224.96, Ber­
lin 13.415 13.515, Becs 792.50- 802.59,
Prága 166.70—168.70, Budapest 0,0792 — 
0.0802, Zürich 1086 -1094.

Országos konferenci| le^z az agrár- 
reformminisztériuinban

az agrárrevizó ügyében, amely a 
nép széles rétegeit igen közelről ér­
dekli, rövidesen országos konferen­
ciát hiv össze az agrárrefurnnni- 
niszter. A konferenciára meghívást 
kapott Halbrohr Mór szuboticai 
földbirtokos is, aki »A Vajdaság 
gyakorlati agrárreformja« cimü 
könyvében kifejtett javaslatát be­
terjesztette a minisztériumhoz.

lialbrohr Mór nemcsak a földmű­
velők, hanem a kisiparosok, kiske­
reskedők. állami és magántisztvise­
lők és kereskedelmi alkalmazottak 
jogi kívánságait is figyelemibc veszi 
érdekes javaslatában, amely a föld- l paritás 240 dinár, 4n vagon bánáti 77 kí- 
reformmal kapcsolatban a lakás-jlós, 2 százalékos, ab hajóállomás 251

z
Noviszadi terménytőzsde, nov. 9. Bu- 

5 vagon bácskai 77 kilós, 2 száza-
lékos 245 dinár. 2 vagon bánáti. Szenta

probléma megoldásának módjára is 
rámutat. lialbrohr Jtór a könyvé­
ben jelzett elvek alapján fog javas­
latot tenni az országos konferen­
cián és abból az álUláiios érdeklő­
désből következtetve, amellyel 
könyvét fogadták, javaslata kedvc-

KINTORNA
ss © I

Két ur találkozik a Kralja Aleksandro­
va utcán.

— Hová rohan? — kérdi az egyik.
—. A Majoros doktorhoz. Rettenetesen 

fáj a fogam.

dinár. Tc.'igeii: 5 vagon bácskai 160 di­
nár, Hl vagon szerémi uj, március-ápri­
lisi 127.50 dinár. Liszt: 2/4 vagon bács­
kai Ogg 4lu dinár, 2/4 vagon Og bács­
kai 405 dinár. Irányzat: lanyha.

Szentai gabonaárak, nov. 9. A mai be- 
tipiaco’i a, következő árak szerepeltek: 
Buza: 23tl dinár, Árpa: 140 dinár. Sör­
árpa: 145 dinár, Tengeri morzsolt 
prompt: 4U dinár. December-januárra: 
95 dinár. Március-áprilisre hajóba szál-V
litva: 1 Ul dinár. Kassza duplikáía ja­
nuárra: 190.50 dinár. Március-áprilisre: 
125 dinár. Hajóba rakva. Rozs*: 170 di­
nár. Bab: 140 dinár. Zab: 125 dinár. 
O-át liszt: 435 dinár. Kettős íözöliszi: 
3S5 dinár. Ötös keuyérliszt: 320 dinár. 
Hetes: 210 dinár. Nvolca^ takarmány-

Ugyan. — mondja az, első — mi- liszt: 1.W dinár. Korpa: 125 dblát. Irány.
nek megy azzal fogorvoshoz? Nekem is 
fájt tegnap a fogam, erre fogtam ma­
gam, hazamentem egyenesen a felesé­
gemhez, ő elkezdett szerelmesen csó­
kolni és olyan gőzerővel csókolt, hogy 
egyszeriben megfeledkeztem a fogfájá­
somról.

— Nagyszerű —- mondja a fogfájós — 
én is ezt fogom csinálni. De vájjon oda­
haza van-e a kedves ícleségc?

*
Nem áruljuk el, kivel történt ez az 

eset: Az illető elment egy orvoshoz és 
megvizsgáltatta magát. A konzultálás 
végén megkérdezte a doktor:

— Aloud ja csak, nern érzi maga szük­
ségét annak, hogy néha megfiirödjék?

— De igen — felelte a páciens — 
csakhogy én olyan ember vagyok, aki 
tud magán uralkodni.

János gazda odainti magához a 
koresmárost:

— Micsoda dolog ez, nem elég, hogy 
zavaros a bor, de még légy is van 
benne!

— Csak nem kell lármázni — mondja 
a korcsniáros —- nem lehel az a bor 
olyan zavarosába látni benne a legyet.

OROKA
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NYILTTER LEOPOLD FURST
SUBOTICA! CÉG

(, W I N K L E ’ KAFTAFAGYÁBI K É P V IS E L E T )

fiaJeteFájdalomtól megtört, de az Isten akaratában 
megnyugodva jelentjük, hogy szeretett jó anyánk 
nagyanyánk és testvérünk

Özv. RUKOVINA NÁNBORNÉ
szül. BALÁZS PIRI ÁGNES

folyó hó 8-án este »J órakor áldásos életének 
SO ik évében hoeszu j zen ved és és a haldoklók 
szentségének ájtnt<» Mvétele után az Urban 
csendesen elhunyt.

Drága halottunk földi maradványa Folyó ho 
10-én délután 3 órakor fog a Szegedi szóllók 
185. számú gyász. ház. ban a rórn. kath. egyház 
szertartása szerint beszentettetni és az úgyneve­
zett Hajai temetőben levő családi sírboltba a 
boldog feltámadás reményében nyugalomra he­
lyeztetni.

A megboldogultnak lelke üdvéért az engesz­
telő szent miseáldozat folyó hó 10-én délelőtt 
10 órakor a Szent Ferenerendiek templomában 
fog az. Urnák bemutattatni.

Subotica, 1025. év november hó 9-én.

Visszam aradt édes emlékeddel 
örökre feledhetetlen maradsz előttünk 1 
Az Örök világosság fényeskedjék n e k i!

A megboldogultat sira tják :
Racsmány Dezső nejével Mihajlovié Danica, 
özv. Schoman Istvánné szül. Racsmány Matíld 
gyermekei. Özv. Racsmány Bélán© ssüL Feren- 
csevics Etel m enve. Balázs Piri István és neje, 
özv. Balázs Piri józsefné szül. Balázs Piri Ka­
talin , özv. Balázs Piri Imréné szül. Balázs Piri 
Mária testvérei, továbbá számos unokái, déd­

unokái, rokonai és ismerősei.

speciális CljpeSK

Pasiceva ulica 7. sz« alatti
uj helyisegében (u. u. Edénypiac, Steiner 
során) m e g n y í l t ,

Eladás nagyban és kzc^wjybenl 
Kipzolsrálás szo’íd, g^ors éo figyel cs

UHAZ

B E O ü R .

JUGOSZLÁVIA
LE&NAGYOBB SZAK-FELV1LÁGOSITÓJA

a legnagyobb választék kész nó)- és férfi sző r 
mekabát, valamint nyers szőrmeáruban, 

a legolcsóbbtól a legfinomabbig.
NAGYBAN KICSINYBEN

9432 kétes követelésektől és veszteségekWt. 
Lpeléf eket szeret vásárlóképes M 'jF l  X 
tehetőségeket JerfnU 1 fc Z  1 
*:Uisatfi és bizwf’arty ijfliastíó t 
S íri állatni száf»*snfc:. ! í V j 
afc k e ’ eirdU rof<^; rrennr 1 kezik
Jttkíéai’.ő elŐfizetésAárak:

?•> jnfonJtaió 875 dinár 
100 infcrm lkiö 2509 dinár

ÁRGUS w 'g ó ' 
ÁRGUS Ö6ST.6Í- 
ÁRGUS kív ítf l 
ARGUS olesfn 
ARGUS közi í 
ÁRGUS fö b l 'Uj női fodrász

reklámárai:
Ondolálás Din. 10.— 
Fejmosás Din. 10.— 
ManikiirözésDin. 8.— 
Haj vágás Din. 8.— 
Dajfestés Din. 80-140

Samojlo Krnajac
Paja Kujundfira ul. 3.

uoyiszádi uriháfchöz 
I wktóbéfc 1-i-iÁ

'vú îr e « t é t ik
Le^tílk K ír  dós hirde- 
I őv átUHafhoz Kovisad
Kral.FPetra ul. 1°. sz. 

küldendők

10 inforniwnó >00 ama 
>0 információ 1h00 dinál

Táviratcím s Aí

nálam történő bevásárlásuknál
Értesítem a n. c. közönsé­

get és megrendelőimet, hogy

üzletemet
Sokolska ul. 10. szám alá,
Heisier-ftírdővel szembe he­
lyeztem át.

Férfi öltönyök 780 és 950 
dinártól kezdve a legújabb 
divat tóCrint készítek.

y  Peits István
94U űrt divat szabó.

Ha nem készpénzért vásá­
rol is, olcsóbb mint bárhol.

EVETOVICS MIKLÓS
röfosüzlete, S U B O T IC A  

P8ja KujundáMceva ulica 11. CVlo!czer-há

kaphatók
Átalakításokat 

jutányos árban 
elvállal

Takács Mihály
cserépkályhás 

Agine ulica 2. szám 
(Városi zenede mögött)

Fiam, Turulz László, 16 éves kovács 
inas, középmagas, berna, hosszúkás arcú, 
szürke ruhában, gazdájától Kadvány Orbán 
Csantavirról í. évi szeptember 22-én meg­
szökött.

Kérném a jószívii embereket, akik tud­
nak felőle, szíveskedjenek engem, nevezett- 
anyját értesíteni.

Cm rnovits Mária
Q72t Hotel Lindenmajcr Apatin

Jugoszláv, szerb és liorvát

MZETB
Úszta gyapjúból, színe nap cs víz elten 

garantálva van
60 cm. széles 90 cm. hosszú Din. 45.—
75 „ „ 120 „ „ „ 70.

100 „ „ 150  ................... 100.-
120 „ „ 200 ,, „ „ 150.-

a pénz előzetes beküldése mellett bérmentve, 
bárhova, utánvétellel 10 dinárral több, szállít
KLEIN ÉS WINKLER Subotica, T ru m b ic e v a u L 22, 
ötfyedáX sitók  minden városban kerestetnek.

árt, nikkel, 
uralvanizé FRISS KAVIÁR 

PRÁGAI SONKA 
EMMENTHALER 
R O Q U E F O R TMfr^CSKEREK,

I5 ^ék i:i palota mellett. 
TELEP 760Értesítés.

„Nada“ kiházasitó és „Dar“ szüle­
tési segély egyesület tagokat felvesznek. 
HarambaSiéeva ulica 25. Jogakadémia 
mellett.

kapható SuboticaO L C S O  ÉS  JÓ  
H Á Z IK E N Y É R

Din. 3*75
Orient-keka kartsbadi 

kétszersült, Grohamkenyér 
gyom or­

es cukorbajosoknak

M a y e r  A lf r é d
villanyerőre berendezett 
üzemében Subotica, Kakas 

iskola mellett.

minden nagyságban és 
mennyiségben jutá-p 
nyos áron kaphatók.§

M A V R O  K L E IN
Subotica, Rudié-ul. 4.
(Zsidó templom mellett)B IZ T O S ÍT Ó  R. T. ZAG REB\ • r

Vezérirgynökség: SUBOTICA, VILSONOVA UL. 11 
TELEFON 7 - 9 7 .

FASZÉN és TŰZIFA
legolcsóbban kapható

BRAŐA SONNENSCHE1N
cégnél, NaSice (Slavonija)

9673 SándorFoglalkozik a biztosítás minden ágával
élet-, hozomány-, nyugdíj-, árvaellá­
tás. katonai szolgálat, tűz-, betöréses 
lopás, baleset-, szavatosság, autó-, 
jég-, transport-, üveg-, géptörés- és 
üzemszünetelés (e h o m a g é )  esetére 
való, továbbá gyermekbiztositássaL
Élet-, hozomány-, nyugdíj- és katonai 
szolgálni esetére való b i z t o s í t á s

ST A R A K A N JIZ A
KÖZÉPPONTJÁN

JÖFORGALMU
VENDÉGLŐ és  
S Z Á L L O D A

teljes berendezéssel
E L A D Ó

AZONNAL ÁTVEHETŐ
Cím :

B e o g r a d  Szálloda
Stara-Kanjifa

órák, ekszerek,
valaiytnF javítások legolcsóbban 
FIEíiORNÁL, JelaMéeva ul. 11. 25 HP uj vagy használt 

nyersolaj vagy szivógáz
Hengerfurásokat
a vállal hárhol helyszinon 

a kgmodernebb és legDrceizvbh 
\  hengerfiiíáréjftklfcl \

M T O R T
keresek megvételre.

Részletes ajánlatokat árm egjelöléssel 
„Diesel m otor' jeligére a kiadóba kérek

Minden héten egy darab 10 dináros 
szelvény váltandó be. Minden 10 dinár 
ellenében 10.000 din. tőke biztosittatik

A tőkegyűjtés 1 egegyszerübb és legkönnyebb módja 
Legolcsóbb díjtételek a biztosítás minden ágazatában

vaft-é«TémöntÁdóje V.-Reckerek 
Gundunéeva ul. 7. Telefon 329. 
3778

Egy 75 lóerős lokomobil, 
egy 120 lóerős lokomobil
Teret e's Co. gyártmány, valamint egy

110 voltos egyenesáratnu motor
O L C S Ó N  E L A D Ó

Kérdezősködni lehel
Beogradi Textil Industría R. T.-nál Beograd

1 íadó 1 omyoson Csantavír közelében

V v tanyával együtt, szabad­
kézből, kg dvezc> vizelési feltételek mellett 
Bővebbet: Or. Ferenci ügy védnél, SentánToistojeva (Odor) ulica 21. szám

Annkniák és gép nélkül farméi naponta 5, 10, ló 
mmMegcti Hiit lég nélkül w  ütőszekrényeket, hütő- 
háztjliuty UenbioRet. kNagyyszenzáció cukrászok, 

i \  Xkörésmárosuk, húsipar terén.
" ’ A képviselő bővebb felvilágosítást nyújt
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f l N Tnes c s a lá d o k  
K anadába

W O R N  ICA
eoMA kanadai kormánynak néhány száz 

birtok áll rendelkezésére, amelyeket 
nagyon kedvdfo feltételek mellett a 
|űvő tavasszal Itnlepejie^nek kiad.. T^- 
ldntetbe jönnellízok,W dk fesah^julí* 
ka^óhm tanak íjkifenm^rolhi^ és akik 
tényleg lölAnunjBís|dPÍ N&met ns ma- 
jjyaV csali dók emlőben. Aki Kanadába 
szánnékAid Wnni, ingyenesen kap 

ttninaennemü felvilágosi ást.

Novisád 
aontjábj 
sfeek’tizfc 
iV rínék

ház és üzlet
Kanadf^rdjAcukuteában eladó

b en rjcW o w ta titt^ p & k fo q fa m e iy g y ü ít. A  
l a k m f a / l e la c k  m im ja r t \ l ta a ja .  F e lv i­
lágosítást ' a d  'd r . H o lló  D én es és dr. 
A ra d szk y  Iván ze n ia i ü g yvéd ek  irodája

jfttfcyótfair eladó.: 
\§fchmolka hirde- 
idábau N ovi-S ad  
Futoski put 2.

H o lla n d -A m e r ik a  L in ie  
Zagreb, Zrinjski trg 8. - k é s z ü l é k e k  e r e d e t i

„B R O A D C A STIN G *1
és saját gyártm ánya, gyári árakban a

B R O A D C A S T .
SHS és  Balkán vezérk ép v ise letn él:

D. D. SUBOTICA X
Eladó
gyümölcsfák üzemnagyobbitás 

folytán eladó. 
Naponta üzemben 

megtekinthető:

Telefon: 6-23
Barack-, szilva-, körte-, dió-, disz- és erdei fák, 
gömbákác, pyramis ákác, fehér, fekete és tarka 
juhar, szomorú eper, vadgesztenye, közönséges 
akác és eper. Ugyanott karácsonyfák és gaz­
dasági kosarak is kaphatók.

PUSZTA ZOBNATICAI FAISKOLA
BAÉKA-TOPOI.A, POSTAFIÓK 17.

Komplett készülékek 
Alkatrészek

Akkumulátorok 
Anodbatteriák 

Dupla fejhallgatók 
Brown hangszórók 

Lámpák
Mérnöki szaktanács 
és rajz önépítőknek 

Rádióbemutatás 
nappal és este 

Engedélyek gyors 
megszerzése.

Jótállás a biztos eredményért!!

TOrv. vóTörv. véd

3ATKÁNIM
KEITTER OSZKÁR te l  
becskereki nyug. föjeapitáa 
nagyszer üjal^laiápy A? 1

P a tk á n y irtó s ze r

wk (Torontáli UtgráiftnícvRf.) Vei,-Becskerek

raSrtesJj^yosl^gyeskereskedés 
wvlf SÍ>^\ vlgyeskereskedés
B alassi 6eP(|ian
Krausz Mór vegyeskereskedés 
TóiS Lajos vegyeskereskedés 
Dim ovié N. főlerakat 
Kosta Éivojnovics drogéria 
Ma&ió gyógyszertár 
Pusié Emil vegyeskereskedés 
Rutíkay Kálmán Karagvorg/e ulica 8. 
Bánffy Gyula gyógyszertár 
Glückstbal Zoltán gyógyszertár 

St.-kaniza Domonkos János gyógyszertár 
Vel.-Zam J. Tamaskovié gyógyszertár 
VrSac Lenhardt Jakab vegyeskereskedés 
Veüki-Beőkerak Kovács drogéria.
Kapható minden gyógyszertárban és drogériában

LA telepünkön levő 2 éves  
jszáraz bükk-, gyertyán-, 
£ szil-, kőris- és tö lgy

100 kg.-ként. A p on tos  
sú lyért garantálunk. S ze ­
rezze be szü k ség le té t m ig  

a készlet ta r t!!
i-a bükkhasáb tűzifa va­
gontételben 100 q-ként 

D in. 3000
VUJK0V1CS J. és TÁRSA
Skotus Viator és Jukiéeva-ulica 

sarot. -  TELEFON 669.
8632

cseh férfiszövetek 140 cm széles 

vásznak

duplaszéles lepedővászat 
asztalneműket garituranként 
zsebkendőket tucatonként

inártól

Szomhor
Sonta

BOGNÁROK! 
RITKA ALKALOM ’
8 — 10 köbméter szilfa­
palló és 2—3 köbméter 
körisfa-palló 2 3/á colos 

4 méteres
OLCSÓN ELADÓ

Érdeklődni lehet:
Kohut János-nál?

No visa d
Futoski put 70 szám.

Azonkívül
damasztok

a •• ••Ifi ••torulkozok

divatcikkekli niAíoWuaW ésr WygyaraInkák olcsón
V E L A D Ó

an Perlic Peirijevci kod Osijck RÉVAI ADOLF
SUBOTICA
ü z le té t

Sokolska ul. 2 alát üléses
(volt Gombkötő-utca) 

Kunelz-házba helyezte át.
Ajánl: Elsőrendű meazet, 
és cementet, legjobb minő­
ségű száraz pormentes re* 
torta faasenet és elismert 
I-a pécs—szabolcsi két zer 

mosott kovácsszenet 
Telefon 551.

ÍOCS1
Subotica Főpostával szemben

' Cim:
Popper István Novisad, Jevrejska ulica 15
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KORZO M O ZI ! L IFK A  M O ZI
Hótfö-kcdd 9 —10

ANATOL
Schnitz.Ier trugikoin cd iá ja 

7 felvonásban
szerdától* vasárnapig
VII.ÁQAT JR AKCIÓ!

Szent Iván éjt álom.
Grotc.sk film iá té k  S h a ke s -j L T *  “  l™ nért a  keresztes 

............... , had já ra tok idejeben 2 rész

Egész héten! 
Jugoszláviában 
Dounglas Fairbanks

Zorro a fekete lovag m á­
sodik a ttrakció ja  bravúros 

i ú jd o n ság a
ROBIN IÍ0 0 D  1
(Erdők óriása)

O roszlánszívű R ichárd és 
k’ö ld n é lk iili János k irá lyok

t

peare világhírű szinjátéka 
után

11 felvonásban. 
Mindkét rész egyszerre.

H Á Z A S S Á G
• Jó házból \ aló fin taiuiic- 
I nnk felvétetik, Fiedor órás 
és ékszerésznél, 
écva ul. II.

• «
.lel a sf- 

Ob 79

tizenhat.
levelezés.

Házasságokat előkelő, egy­
szerű, vagvonos körökben 
diszkréten közvetíti Faragó 
.hun irodáin, Budapest. 
Néuszinluizntea 
Cégiclzéstclen
Fölvilágositás dii tálán. — 
Személyes megbízatás ese­
tén clőleges költség nincs! 
_  _ 9.370
Házasságot diszkréten el­
intézek, megbízást sziiiök. 
hölgyek és urakió] elfo­
gadok. "1 íoki.oruév ISubo- 
tica. Agina II. 9712

Foglalkozás• V

Röiösltereskcdösegéd,

Könyvelői, bizalmi, rakta r- 
noki. pén/beszedöi állást 
keresek, kaucióval rendel­
kezem. Cím a kiadóban.

9651

Jómegjelencsü 36 éves nő 
házvezetőnői állást keres 
magám s urnái vagy plé­
bániára. Leveleket Meg­
bízható s ieligérc a kiadó­
ba kér. , 9714
Vidéki fiatal bádogos se­
géd azonnali belépésre 
kerestetik. Cint a kiadó­
ban. 9723

Aliiköszörüs segédet azt n- 
ruli belépésre keres Mol­
nár János miiköszörü>, 
\ elikibccskerck. 9731

Suche ztim soforticen
Fintritt Kinder’’-'" ' fiir 
cinen 8 und cinen 13 iáhri- 
gcii Knabcn mit dc;o<Mien 
und serbisehen Spravii 
kt u'oni sem Oíferte bitté 
mit Gelialtsansprüehcn mid 
Zengniskopieu an Fran 
Elisabeth Tábori, Coka, 
Bánát. 9133

VÉTEL-ELÁDÁS

Telteden i ókarban levő 
rzabómühelv berendezése 
eladó Sudareviéeva 76.

9664

3 éves, ki a rövidáru ésjj^,,, 
ászért is érti, nyelvisme- i n<V(,s 
etekkel, ittv. 15-ére ál-

1
fi 
re
lést óhait változtatni. Cim 
a kiadóban. 90*0

Kifutó fiú felvétetik. 
B u d is b a um József vas-

FIFI KÖLNI VIZ 
Készíti PINTÉR gyógytár

Teherautó pótkocsit 4 —5 
tonnásat keresek megvé­
telre. Ajánlatokat ár­

kiadóba 
9690

Fezdán községben jqfor- 
galinu vendéglő és egy 
mázka eladó. Megtekint­
hető a piactéren Som- 
tori-ut mellett. Bdla Fe­
renc vendéglősnél, Bez- 
oím._ _ 9575
Boszniában Brcko-tól 3 
kil< méterre 17 hold föld 
házzal minden elfogad­
ható árért elköltözés mi­
att eladó, Érdeklődni le­
het Szűcs Lajosnál Brc- 
ko.________________ 5525
Jutányosán eladó egv alig 
használt ió karban levő 
f a á 11 v án y (>s s z a* 11 a g f ii r é s z 
cs egy kis abrihter. Cim: 
Varga Dénes, Horgos,
^ zrJs?í?:s_i!L9.z- ^2-()
Fiadó 5 darab teherautó 
2 tonnástól 4 cs fél ton­
násig és két butorszállitó 
kocsi. Braca Cudanov, 
Velika-Kikinda. 9532

Kis F. adásvétel és zálog- 
intézete. 1925 november 
1-től a Trunibiceva ul. H. 
(csirkepiac) költözködik 
át. Olcsón eladó: cipők, 
ruhák, kabátok, szövetek, 
nőiingek, vászonkézimun­
kák, kávépótlék, különféle 
illatszerek, sülyesztövar- 
rógép, cirilbetiis Írógép, 
bútorok, utazóbundák stb. 
í. krug. Bcgovíceva ul. 12 
(Kinizsi) 3474
Kályha ió karban minden 
clícgadliató áron eladó. — 
Megvételre keresek ion

•200 literes víztartályt. 
Cim a kiadóban. 971S
Szerdán Tópart-uccában 
gyöpszélen egy ház 2 szo­
bával. nagy udvarral és 
mell ék épületek kei olcsón 
eladó. Özv. Nagy Péter­
it c. 9725

Ul zongorák. olanlnok,
csakis elsőrendű világ­
márkák. a leghosszabb le­
járatit részletfizetésre kap­
hatók 10 éves Jótállás 
mellet. Lcgnagvobb vá­
laszték az országban. Kap­
hatók Kain Laios hang- 
szerkereskedőnél Subotí- 
ca. Városháza. 2942
.főforgalmú vendéglő óva­
dékkal, elszámolásra azon­
nal átadó. Bővebbet Her­
gel Jakabnál Szentán.

9719

Házvezctönö, ki a háztar­
tás minden ágában iártas , 
és az összes házimunkák- , megjelöléssel a 

segédkezik maga- kérek.
urhoz kerestetik. Jó 
mód és ió fizetés 

b iz to s it ', a. Ajánlatokat a 
kiadóba kér. 9651ft---  - — -......  -  ——
G v a k o i ne k nö felvétetik
Beek Jenőnél Pasiceva ul.

Hasznáit fazsindely eladó. 
Krmpotic Laios IV., Vil- 
sonova ul. 51. 9601

állapotban levő
zongora sürgősen és ol­
csón eladó. Cim a kiadó­
hivatalban. 925!

• I • • « ■

Kereskedő, Paralelni put. Jelentkezni d. u. 2—3-ig. 
Intelligens urilány nevelő- Ház eladó cs azonnal be­
női állást keres. Beszél I költözhető. Cim: V. Za- 
ricniciül js. Cim a kiadóin-! gorska ni. 12. 9717
varaiban. 9766 U ‘ ....

Komoly árvaleány. per-
Ügyes, fiaiul nő állást kc- íckt német, éves bizonvil-

3 éves ereded <S HP Uof- 
lierr gyári magán iáró gar­
nitúra és egy huzatos 10 
éves Marschall kazán ju­
tányos áron eladó. Kal­
már Tihc/inér Backa-'D po- 
la, postafiók 17. 9732

Gyönyörű kétláne príma 
szőlő város határán Som­
borban élénk helvcn ház, 
üzlettel, italmérés, traíik- 
ioggal, árukkal jutányosán 
eladó. Családi házak, cse­
relakások kaphatók. Bő­
vebbet Langné. Agina II.

res némi kaucióval cuk- ' vánvokkal állást keres, 
rászdába. Imiiébe, eset’eg ' „íint nevelőim vagy idő- 
tv-Okba is elmenne. Cim : Sebb hölgynél mint tár-
a kiadóban. 9633 í salkodónö. Leveleket Ar-

va« jeligére a kiadóba
teljesítőképességgel bér- ^(' 1* - .............
be vennék elóinös fedé-. Borbélysegédet keresek, 
telekkei vagy önálló és I vsak elsőrendű munkaerő 
szakszerű kezeléséi és ; Jelentkezzék. Diura Mi- 
vezetését a vele kapcsold-I jatovic Snbotica. Aleksan-

Vatntáahnot, 1—2 . vagon

I

tos irodai 
vállalnám 
ellenében, 
•Nőtlen 27 

kiadóba.

munkál utókkal 
fix honorárium 

Megkeresések 
lei igére a 

96 ?5

drova uliea I. 9735
í ényképészsegéd mielőb- I
bi belépésre állást keres. ; 
Cim a kiadóban. 9726

KarafiorOf írj 12.
volt

„Národ“ kávéház
Kunetz-fcle házba

Fodrásziizlet iól menő. 
szén berendezéssel csa­
ládi okok miatt eladó. Já­
va r Lajos. Kula. 9722

Moziberendezcs olcsón el­
adó. Bővebbet 5. Urania 
Bioskop, Pacir. 9733

Fiadé: 1 Lanz-lokomobil, 
magánjáró, 1918-bau épült, 
24 PS. 12 atmoszíéiás re­
gula torral a lendkerékben, 
hozzákapcsolható pótko­
csival, 16 tonna hordké- 
pességgek Kcnnia-patcnt, 

ára 22.006 dinár ab szlo­
véniai állomás: I Imsznált 
stabil benzinmotor, álló, 
lendkerékkel, a tengely 
3 csapágyban. 6 PS, ára 
4.660 dinár ab gyárunk. 
Veszünk: 1 használt, ió 
karban levő elektromotort, 
váltóáramra, 226— 336 volt, 
kb. 9 PS. K. & p. .fezek. 
Maribor. Melie 163. Tvr.r- 
níca strojeva, lievaonica 
zelicza. 9724

Ingyen egv divatos sapka 
minden vásárlónak, ki ru- 
hasziikségletét Földes Sa­
mu ruhaüzletében szerzi 
be. Jelenleg a Jugoslaven- 
ska Banka épületében, a 
főtéren. Az összes rak­
táron levő árukat: bőr­
kabátokat (Din. 975), ször- 
megalléros és béléses téli­
kabátokat, elegáns raglá- 
nckat (Din. 750). gyer­
mek k ab á t ok a t. divat 0 s
nöikabátokat (Din. 700) és 
leányköpenyeket 20% ár­
engedmény mellet árusí­
tom ki. üzletátheb’czés
miatt. Hivatkozzon az új­
sághirdetésre. 5984

könyv-, zenemii-, 
írószer és

papirkereskedését h e ly e z t e  á t .

A kiházasitó egyesületek tagjai
10 százalékkal olcsóbban vásárolhatnak mint 
bárhol és ingyen esküvői fényképet, kapnak

ÁDÁM ÉKSZERÉSZNÉL SÜB0TICA
Rudié uliea 6. — Sugár fűszeres-ház.

9033

K Ü L O

Patkánin patkány irtószer 
doboza 15 dinár, kapható 
minden gyógyszertárban 
és drogériában. továbbá 
a Torontáli Agrárbanknál 
Veliki-Bcckereken. 9313
Szuboticai Centralna Ban­
ka zálogosztálya Ale­
ksandrova uliea 4. Állan­
dóan folyósít kölcsönöket 
ékszerekre és mindenféle 1 

8920.! árukra.

8
$

Orthopadiai vállalat j 
Subotica

ezúton értesíti t  ügyfeleit, hogy 
vidékről ír vállal és készít férfi, 
fiú vagy nö betegeknek pontos 
méret vagy negatív gipsz-mo- 
deilek szerint mindenféle csonk-, 
ra miilábakat, miikezeket, egye-' 
nestartókat, invalidus testekre 
acélból niellfüzöket nikkelczve 
és börözve budapesti Dollinger 
klinika ér. Hessen orvostanár 
módszere szerint. Borda-törés,’ 
bénulás és amputálására ga­
rancia meilett készít vázakat,’ 
raktáron tart betegtoló kocsi­
kat pneumatikus gumikerekek­
kel, golyókonforgó, kórházak,» 
orvosok részére műtőasztalok,!

műszerek stb.
Tegyen megrendelést.
A céget jegyezze fel. 1

A le k s a n d e r  Ig n a cj
S u b o tic a  9519

Majiíanski put. 17. Városi 
magazinnal szemben.

A u t o m o  b i  l t u l a i  d  o n  o s  o k
Szerb, német és magyar 
n\elvből előkészítek min-■ 
deuféle tanu ló t. A H egedűs- ■ 
né tanítónő, Frankopan- ' 
ska ni. 43. sz. 9676
{rod 1$taníi 3 évi g
hitlak gépírásban 
a’lási keres. Cim a
1 au.

■< ■ • «
vakor- 
iárt 
k i;u ló-

öt, 69

Paplangyári munkavezető
\ag.\ uö az< imalra íclvé-
:ck. Ai '•’Jatiik: Suboiic'o
Postafiók 45 küldendők.

9655•
Putuiuéi znstupnik za 
prcdrainu Srbiju príma nz j 

paríumeriíu. kc- 
etvrlcnc üli

iro v i/m :: 
wikuiiiu.

es

s o f f ő r ö k  f i g y e l m e k e !

A Suboticai Viílanygyár városi üzlete elvállal

/» V
drogc-

riisku robu i ^licno. Po­
lliié. apotckar.xko

rude 'Urania* 
Sombor.

agcimira, 
97 i 1

szakszerűen és olcsón
A töltésért a legmesszebbmenő garanciát vállalja.

Forgalmas helyen raktár­
nak is alkalmas híkatos 
műhely felszereléssel 
adó. Cim: Pallas. Pai i 
Kuíimdziceva ul. 4.

9642
FIFI KÖLNI V if  

Készíti PINTÉR gyógytár

Egy vagy két 
bútorozott '•■zoba Palicson 
kiadó, érdeklődni 1eh<->’: 
Vclicki fa kereskedésbe n.

9í)ty

Pálinkatcrnielök! Vásá­
rolok vidékükben tiszta 
törk öly pál inkái t. Schwartz 
borkereskedő, Szitbotica, 
Senéanski put. 9387

a 1 d ’ *

Tisztelettel értesítem a nb. vevőközönséget, hogy női-, férfi-, divat- és 
rövidáru üzletemet f. évi n o v e m b e r hó 1-én  teljesen átalakítva 
A le k s a n d ro v a  ul. 11 szám  a lá  h e ly e z te m  át, ahol az ösz-
jzes őszi újdonságok legnagyobb választékban, legolcsóbb árak mellett
raktáron vannak. Tisztelettel ■

A <^erhe<''fásért felel fis d?. rENYVES FERENC Subotica. Nyomatott a kiadótulajdonos Minerva r.-t.-nál. Felelős kiadó: EENVVE,. LAJOS Subotica.

Grotc.sk



